

పట్టిక (బడ్జెట్) పై - చర్చ

11.30 (స్వల్ప విరామానంతరం సభ తిరిగి ఉ. 11.30 గంటలకు ఉ. ప్రారంభమైనది. గౌరవ సభాపతి అధ్యక్షస్థానంలో ఉన్నారు)

2015-2016 సం.పు వార్షిక ఆదాయ-వ్యయ పట్టిక (బడ్జెట్) పై - చర్చ

MR.SPEAKER: Please resume your seats.

Now, General discussion on budget.

శ్రీ కె. జానారెడ్డి (నాగార్జునసాగర్): అధ్యక్షా, 2వ సారి ప్రధాన ప్రతిపక్ష నాయకుడిగా బడ్జెట్ మీద ప్రారంభపు చర్చలో పాల్గొంటున్నందుకు సంతోషంగా ఉన్నది. అదే సమయంలో ఈ ప్రభుత్వం యొక్క వైఫల్యాలను మరియు బడ్జెట్లో చేస్తున్న అవకతవకల గురించి పదే పదే ప్రస్తావించవలసి రావడం నాకు బాధాకరంగా ఉన్నది. ఈ సందర్భంలో ప్రధాన ప్రతిపక్షనాయకుడిగా నా బాధ్యతను చక్కగా నిర్వర్తిస్తున్నానని ఈ సభ ద్వారా ప్రజలకు తెలియజేస్తున్నాను.

ఈ ప్రభుత్వం ప్రవేశపెట్టిన బడ్జెట్ వాస్తవాలకు విరుద్ధంగా ఉండటమే కాకుండా ప్రభుత్వం ఊహలోకంలో విహరిస్తున్నట్లుగా, వాస్తవాలకు దరిదాపుల్లో లేదనే ఆధారాలతో, రుజువులతో అంచనాలు తయారు చేశారనే విషయాన్ని నొక్కివక్కాణించి చెప్పడమే కాకుండా ఫిగర్స్ తో చెప్పడం జరిగింది. ఆ తరువాత ఆఖరిగా నేను చెప్పిన విషయాలు వాస్తవాలా కాదా అనేది అధ్యయనం చేయమని చెప్పాను. వచ్చే బడ్జెట్లోనైనా వాస్తవాలను అంచనాలకు తగినట్లుగా ప్రిపేర్ చేయించి ఇవ్వాలి అవసరమున్నదనే విషయాన్ని నేను చెబితే ప్రభుత్వం ప్రత్యక్షంగా విన్నది. అందుచేత కనీసం ఈసారైనా నేను చెప్పే విషయాలను సభాపతి గారి వైపు నుంచి చేయవలసిన అవసరాన్ని ప్రభుత్వ పక్షానికి గుర్తు చేయవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

మన ఆర్థిక మంత్రి గారు ఒక బ్రహ్మాండమైన ప్రావర్ధ్దను ఉంటుంటారు. The budget is not just a collection of numbers but an expression of values and aspirations. కళ్లలో తొణుకులాడుతున్న వారి కలలు, ఆశలు, ఆకాంక్షలను నిజం చేసేటటువంటి నిర్మాణాత్మకమైన బడ్జెట్ కానీ ఆచరణాత్మకమైన బడ్జెట్ కాదు. ఇది వాస్తవం కాదా అనేది నేను చెప్పేటటువంటి విధానాన్ని బట్టి మీరు ఆలోచించుకోవాలి. ఇది ప్రావర్ధ్దకు చాలా బాగుంది. నాకు యతిప్రాసలు ఎక్కువ రావు. బడ్జెట్ అంటే కేవలం అలంకారప్రాయంతో కూడి నినాదాలతో అలంకారప్రాయంగా ఉండేటటువంటి బడ్జెట్ కాకూడదు, ఒక స్పష్టమైనటువంటి విధానమైన బడ్జెట్ కావాలి. ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పినట్లుగా ఉద్యమ సమయంలో అప్పుడున్న పరిస్థితులలో

ఆవేశంతో కొన్ని విషయాలను చెప్పవచ్చును. కానీ ఇప్పుడు ప్రాక్టికల్ గా అనుభవంతో, అధ్యయనంతో, అవగాహనతో ముందుకు సాగవలసిన అవసరమున్నదన్నారు. అందువల్ల అప్పుడున్న మాట్లాడుతుంటే అదే ఊపుతో మాట్లాడుతున్నట్లుగా నాకు అనిపిస్తున్నది. వాస్తవానికి ఈ బడ్జెట్ విశ్వసనీయతకు దగ్గర్లో లేదు. ఇది ఒక ఊహలోకంలో విహరించినట్లుగా లేదా ఎప్పుడూ పడికట్టు పద్ధతి ప్రకారం పోతున్నట్లుగా కనిపిస్తున్నది.

తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన అయిదు నెలల కాలం తరువాత ప్రవేశపెడుతున్న పూర్తిస్థాయి బడ్జెట్లో అయిదు నెలల కాలానికి ఎంత ఖర్చు పెట్టారనేది చెప్పవలసిన అవసరమున్నది. కేంద్ర ప్రభుత్వం కూడా ఆరు నెలలకొకసారి అంచనాలను తయారు చేసుకొని పెట్టుకుంటుంది. కానీ ఈ ప్రభుత్వం మాత్రం అటువంటి ప్రయత్నం చేయలేదు కాబట్టి కనీసం వచ్చే బడ్జెట్లోనైనా చెప్పమని నేను గత సమావేశాలలోనే చెప్పాను. కానీ ఇప్పుడు బడ్జెట్లో అంచనాలు ఎలా వేశారు? కనీసం ఎంత ఖర్చు చేశారనేది కూడా చూపించలేకపోయారు.

11.45 ఈ 8 మాసాల్లో ఎంత మొత్తం ఖర్చు చేశారనే విషయాన్ని రిస్ట్రీలోనైనా చెప్పాలని కోరుతున్నాను. బడ్జెట్లో ఎవరైనా పెడితే అద్భుతంగా చేశారని, నిర్మాణాత్మకంగా చేశారని అంటారు. సవరించిన బడ్జెట్లను గత 10-20 సంవత్సరాలుగా చూస్తూనే ఉన్నాము. బడ్జెట్ ఎస్టిమేట్స్, తరువాత రివైజ్డ్ ఎస్టిమేట్స్, యాక్చువల్స్, ఆ తరువాత ఇప్పటి అంచనాలు. కొత్త రాష్ట్రం కావడం వల్ల ఆక్చువల్స్ రాలేదు. కానీ, రివైజ్డ్ బడ్జెట్ అయినా రావాల్సింది. 2014-15 బడ్జెట్లో ఏవైతే అంకెలు పెట్టారో వాటినే రివైజ్డ్ బడ్జెట్లో కూడా పెట్టారు. ఇది రివైజ్డ్ బడ్జెట్ అని అనబడుతుందా? ఆ బడ్జెట్లో పెట్టినటువంటి అంకెలనే కనీసం ఒక్క అంకె కూడా ఏమాత్రం మార్చకుండా అదే విధంగా వాటినే పెట్టారు. సంవత్సరం మొత్తంలో రివైజ్డ్ బడ్జెట్లో కనీసం అర్ధరూపాయి కూడా అటుఇటు మార్చకుండా ఉంటుందా? బడ్జెట్ ఇలా ఉంటే అద్భుతమా? ఉదాహరణకు కొన్ని విషయాలను మీకు చెబుతాను. 80,009,32,88,000 రూపాయలు 2014-15 బడ్జెట్లో పెట్టి రివైజ్డ్ బడ్జెట్లో కూడా అంతే మొత్తాన్ని పెడితే అది ఏవిధంగా రివైజ్డ్ బడ్జెట్ అవుతుంది? ఏమైనా రివైజ్డ్ చేశారా? రివైజ్డ్ బడ్జెట్ అనకుండా కేవలం డ్యాష్ పెట్టి ఉంచినా బాగుండేది. ఒక వేళ యాక్చువల్స్ లేకున్నా రివైజ్డ్ బడ్జెట్లో నైనా కొంచెం మార్పులు చేర్పులు చేసి పెట్టకుండా మక్కిమక్కిగా పెట్టడం జరిగింది.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్: అధ్యక్షా, పెద్దలు జానారెడ్డి గారు చాలా అపారమైన అనుభవం కలిగిన వారు. బడ్జెట్ను సాధారణంగా ఈ మార్చి సమయంలో పెట్టాల్సివచ్చుటకీ, కొన్ని ప్రత్యేక పరిస్థితుల కారణాల వల్ల నవంబర్ మాసంలో పెట్టుకోవడం జరిగింది. సాధారణంగా జనవరి మాసంలో అన్ని డిపార్ట్మెంట్ల నుండి వివరాలను సేకరించి ఏ బడ్జెట్నైన రూపొందించుకోవడం జరుగుతుంది. నవంబర్ మాసంలో బడ్జెట్ ముగిసింది. మళ్ళీ ఏవిధంగా దానిని జనవరి మాసంలోనే రివైజ్ చేసుకోగలుగుతాము. ఆ విధంగా చేసుకోవడానికి ఆస్కారమే ఉండదు. మీరడిగంది వచ్చే సంవత్సరానికి వీలువుతుంది. వచ్చే సంవత్సరానికి మాకు వర్సిఫైగా యాక్చువల్స్, రివైజ్డ్ ఎస్టిమేట్స్ కూడా వచ్చే ఆస్కారమున్నది. కావున, వచ్చే సంవత్సరం రివైజ్డ్ యాక్చువల్స్, బడ్జెట్ ఎస్టిమేట్స్ను, అన్నింటినీ కూడా పెట్టుకుంటాము. కానీ, ఇప్పుడున్న పరిస్థితుల్లో ఒక 15 రోజులకే బడ్జెట్ ఎస్టిమేట్స్ను ఇచ్చారని, రివైజ్డ్ ఎస్టిమేట్స్ను మాత్రం ఇవ్వలేదనడం మంచి పద్ధతిగా ఉండదు.

శ్రీ కె. జానారెడ్డి: అధ్యక్షా, మీరు చెప్పేదేముంది ముందుగా నేనే ఆ విషయాన్ని చెప్పాను. మీకు సంవత్సరం కూడా కాలేనందున మీకు లెక్కలు లేనందున వచ్చే సంవత్సరం వస్తాయి. అందులో మాకు ఎటువంటి అభ్యంతరం కూడా లేదని చెప్పాను. నవంబర్ లో బడ్జెట్ను పెట్టారు. మరల మీరు జనవరిలో బడ్జెట్ను పెడుతున్నప్పుడు నవరించుకోవాలని అనుకోని సందర్భంలో మీరు రివైజ్డ్ ఎస్టిమేట్స్ అని ఎందుకు పెట్టారు. Is it the part or not? రివైజ్డ్ గా పెట్టకుండా ఖాళీగా వదిలివేస్తే బాగుండేది. ఆ విధంగా కూడా పెట్టవచ్చునే విషయాన్ని కూడా నేను చెప్పాను. బడ్జెట్ ఎస్టిమేట్ అని డ్యాష్ పెట్టి చూపిస్తే బాగుండేది. నవరించుకోవడానికి సాధ్యం కానందున ఆవిధంగా పెట్టడం జరిగిందనే విషయాన్ని చెబితే సరిపోయేది. రిపై లో పూర్తి సమాచారాన్ని ఇవ్వండి. మీరు చాలా ఉధృతంగా ఉద్యమరూపంలోనే ప్రభుత్వంలో ఉన్నట్లుగా, స్పష్టమైన విధానంతో కాకుండా నినాదంతో అలంకారప్రాయంగా బడ్జెట్ను వ్రాస్తూ, చెబుతూ ఇక్కడ కన్ఫిస్ చేద్దామనే ధోరణి ఒక భాగం కాగా, ఈ సభ కొరకే కాకుండా మొత్తం యావత్ ప్రజల ఆకాంక్షలు నేరవేరాలి. మీరు ఉద్యమ పార్టీగా తెలంగాణ రాజ్యాన్ని ఏవిధంగా అయితే పోరాడారో, మేము ప్రభుత్వం లో ఉండి కూడా తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పాటు కోసం ఉద్యమ కారులుగా తయారయ్యాము. కాంగ్రెస్ పార్టీ, ఈ రాష్ట్రంలో ఉన్న కాంగ్రెస్ నాయకులు తెలంగాణ ఉద్యమానికి అగ్రభాగన ఉండి, ఇతర పక్షాలను కూడా తోడుగా వచ్చి పట్టుబట్టి ప్రభుత్వంపై ఒత్తిడి తేక పోయినట్లయితే మీరు చేసిన ధర్మాలు, రోడ్ షోలు, రాస్తారోకోలు ఏమాత్రం కూడా పనికిరాకపోయేవి, ఈ

రాష్ట్రం కూడా ఏర్పడకపోయేది. ఈ రాష్ట్రాన్ని తేవడం కోసం కాంగ్రెస్ పార్టీ అగ్రభాగాన పనిచేసిందని మీ అందరికీ కూడా తెలియజేస్తున్నాను. కాంగ్రెస్ పార్టీ లేకపోయినట్లయితే ఈ రాష్ట్రాన్ని తెచ్చుకోవడం ఏవిధంగా సాధ్యమవుతుందనే విషయాన్ని మీరు ఒకసారి ఆత్మావలోకనం చేసుకోవాలని కోరుతున్నాను. కేంద్రంలో, రాష్ట్రంలో కూడా మా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వమే ఉన్నది. మీ ఉద్యమాన్ని అణగదొక్కాలన్నా, కేంద్ర ప్రభుత్వం ఈ రాష్ట్ర ఏర్పాటును ఆమోదించకుండా ఉండాలన్నా కాంగ్రెస్ పార్టీయే ప్రధానం.

(ఈ దశలో కొంత మంది టిఆర్ఎస్ సభ్యులు మధ్యలో మాట్లాడే ప్రయత్నం చేశారు.)

(టిఆర్ఎస్ పార్టీ సభ్యులను ఉద్దేశించి) మీరు ఏమైనా మాట్లాడాలనుకుంటే తరువాత మాట్లాడండి.

It is the congress party, which has cleared the A.P. Reorganization Act; other wise Telangana State would not have been created. అనే విషయాన్ని గమనించాలని కోరుతున్నాను. ఇది వాస్తవం. దీనిని ఈ రోజు ప్రజలందరు గమనిస్తున్నారు మరియు అర్థం కూడా చేసుకున్నారు. ప్రత్యక్షంగా రెండు ఎమ్.పి.సిట్లు కూడా లేని మీరు, వందలాది మంది సభ్యుల పార్లమెంట్లో పోరాడటాన్ని ప్రత్యక్షంగా చూసిన మీరు, రాష్ట్ర సాధనలో కాంగ్రెస్ పార్టీ పాత్రలేదని చెప్పడానికి మీకు నోరు ఏవిధంగా వస్తున్నది.

(అంతరాయం)

ఈ రోజు ఇక్కడ కామెంట్ చేస్తున్న మీరంతా ఆ రోజు నా దగ్గర ఏమి మాట్లాడారో నాకు తెలుసు. తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని ఏర్పాటు చేయడానికి మీరు ఏవిధంగానైనా ముందు భాగాన ఉండాలని పదే పదే విజ్ఞప్తి చేసిన వారే నా ముందర ఉన్నారు. ఉద్యమ పార్టీగా మీరు పనిచేశారని చెబుతున్నాను. కానీ, కాంగ్రెస్ పార్టీ లేకుండా తెలంగాణ రాలేదని చెప్పడమే నా మాటల సారాంశం. ఇది నిజమా? కాదా? అనే విషయాన్ని మీరు ఆత్మావలోకనం చేసుకోండి. ప్రజలు అర్థం చేసుకుంటారు. ఒక వేళ కాదంటే ఆ సంగతే వేరు. ఈ సందర్భంగా మా బాధ్యతను గుర్తు చేసుకోవడానికి మేము ప్రయత్నం చేస్తున్నాము. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడటానికి ఉద్యమ పార్టీగా మీరు ఎంతవేరకు కారణబూతులో, అంతే పాత్ర మామైపు కూడా ఉన్నదనే విషయాన్ని చెప్పడానికే మేము ఈ విధంగా చెబుతున్నాము. తరువాత అది అవునో? కాదో? అనే విషయాన్ని మీ మాటల్లో మీరు తెలియజేయండి.

(అంతరాయం)

పట్టిక (బడ్జెట్) పై - చర్చ

మీరు కూడా ఏవిధంగా ఉంటారనే విషయం నాలుగు రోజుల తరువాత తెలుస్తుంది. మీరు ఏదైనా విషయాన్ని తెలియజేయాలనుకుంటే తెలియజేయండి. అంటే కానీ, ఈ విధంగా మధ్యమధ్యలో కామెంట్స్ చేయడాన్ని ఆపేయండి. మాట్లాడే సమయంలో మీరు కామెంట్ చేయకూడదని మీకు గతంలో, మొన్న, నిన్న కూడా చెప్పడం జరిగింది. అయినప్పటికీ కూడా మీరు ఆ విధంగా కామెంట్స్ చేసే ప్రయత్నం చేస్తే మీ కామెంట్స్ ను వింటూ సభలో ఉండవలసిన అవసరం మాకు లేదు. మీరు ఆవిధంగా కామెంట్స్ చేస్తే ప్రతిపక్ష పార్టీగా సభలో కూర్చోవాల్సిన అవసరం మాకు లేదు. మీ కామెంట్స్ వింటూ ప్రతి పక్షంగా సభలో కూడా ఉండం. బయటకు వెళ్లిపోయి 4 సంవత్సరాల తరువాత మేము మరల సభలో అటువైపు కూర్చోని మీసంగతి చూస్తాం. **That you have to remember it.**

(అంతరాయం)

అధ్యక్షా, ఇలాంటి ఉద్యమకారులను చాలా మందిని చూశాం. అస్సాంలో ఉద్యమ పార్టీ అధికారంలోకి వచ్చిన మరునాడే ఏమి జరిగిందో మనందరం చూశాం. శ్రీలంక దేశం లోని తిరుగులేని నాయకుడు అని చెప్పుకునే రాజావర్సే విషయంలో ప్రజలు తిరుగుబాటు జరిగినప్పుడు ఏమి జరిగిందో చూశాం. కాంగ్రెస్ పార్టీ ఇంత పనిచేసినప్పటికీ ప్రజలిచ్చిన తీర్పు ఆధారంగా మేము ప్రతిపక్షం వైపుకు కూర్చున్నాం. అదే విధంగా మీరు కూడా చేయవలసి ఉంటుందనే విషయాన్ని చెప్పడానికి ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. మీరు ఆవిషయాన్ని గుర్తుంచుకోండి. ఈ రాష్ట్రంలో అనేక వర్గాల ప్రజలు తమ ఆశయాలను, ఆశలను, శాంతి భద్రతలతో కూడిన సామాజిక న్యాయ పరిపాలన, ఆర్థిక న్యాయంతో కూడుకున్నటువంటి పరిపాలనను మీరు అందిస్తారని ఆశించారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడితే ఎంత మేలు జరుగుతుందని ప్రజలు ఆశించారో, అంత మేలు జరుగుతుందని వాళ్లని నమ్మించిన వాళ్లలో మేము కూడా ఉన్నాము. ఈ రోజున మేము ప్రభుత్వంలో లేకపోయినప్పటికీ చేసే ప్రభుత్వానికి సలహాలు, సూచనలు ఇవ్వాలి, సహాయ పడాలి. ఆ తరువాత సహకరిస్తూ తెలంగాణ ప్రజలు ఎందుకొరకు తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని కోరుకున్నారో అది ఫలిం చే విధంగా మనందరం ప్రయత్నం చేయవలసిన అవసరం ఉంది. ప్రభుత్వ పక్షంగా ప్రజలకు మేలు చేయడానికి మీరు ఎంతమేరకు కృషి చేస్తారో అంటే మేరకు ప్రతిపక్ష పార్టీగా, అనేక దశాబ్దాలు పరిపాలించిన పార్టీగా కాంగ్రెస్ పార్టీపైన ప్రధాన బాధ్యత ఉన్నది. ఆ బాధ్యత మాకు లేకపోయినట్లయితే కాంగ్రెస్ పార్టీ ప్రభుత్వంలో ఉన్నప్పుడు మాత్రమే బాధ్యత వహించిందని, ప్రభుత్వంలోనప్పుడు ప్రజల బాధ్యతను

నిర్లక్ష్యం చేసేదనే అవనాడు కాంగ్రెస్ పార్టీకి వస్తుందనే, ఈ వేదికనుండి ప్రభుత్వానికి నిర్మాణాత్మకమైన సూచనలు ఇవ్వడానికి, ప్రజల సమస్యలను పరిష్కరించడానికి ప్రభుత్వానికి అవసరమైన విధంగా సహాయం చేయడమనేది మా విధి. ఆ భాగంగానే నేను ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. పరిపాలన చేసే ప్రజలకు మేలు చేయాలని మీకు ఉన్న విధంగానే మాకు కూడా ప్రజలు ఆశించిన విధంగా పని చేయాలనే బాధ్యత కూడా మాకు ఉంది. మరొకసారి ఈ రాష్ట్రంలో మత వైవస్యాలు చెలరేగడానికి, విద్యార్థుల ఆందోళన మరొకసారి రగలడానికి వీలు లేదని, గిరిజన, హరిజన, దళితులకు, అన్ని కులాలకు న్యాయం జరుగుతుందని, రైతుల ఆత్మహత్యలు ఇక ఉండవని, వ్యవసాయానికి సక్రమైన పరిస్థితి ఉంటుందనే విధంగా ఈ ప్రభుత్వం ద్వారా పరిపాలన అందించవలసిన అవసరం ఉంటుంది. దాని కొరకు మేము కూడా కృషి చేయవలసిన అవసరం ఉన్నది. మరల ఒక సారి రాష్ట్రంలో ఆందోళన పొడచూపినట్లయితే తిరిగి దానిని సరిచేయడం మీకు మరియు మాకు కూడా చాలా కష్టతరమైన పనిగా అవుతుంది. పోరాడి రాష్ట్రాన్ని తెచ్చుకున్న ప్రజలు బాధ పడకుండా ఉండటానికి నేను మీకు కొన్ని విషయాలను గుర్తు చేయడానికి ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. ప్రభుత్వ పక్షంలో కూర్చోగానే కొంత మంది సభ్యులకు ఇదొక సరదాగాలాగా కనిపిస్తుంది. ఆ విషయాన్ని మీరు గమనించవలసిన అవసరం ఉన్నది. మిత్రులారా నేను చెప్పే రెండు విషయాల ద్వారానే మీ బడ్జెట్ ఎలా ఉన్నదనే విషయం మీ అందరికీ కూడా అర్థం అవుతుంది. మీరు గత ప్లాన్ బడ్జెట్ లో రూ.48వేల కోట్ల రూపాయలు పెట్టుకుంటే మీకు 25 వేల కోట్ల రూపాయలు వస్తే చాలా ఎక్కువ అని చెప్పడం జరిగింది. 22 నుంచి 23 వేల కోట్ల రూపాయలు కూడా రావని చెప్పడం జరిగింది. చాలా స్థూలంగా చెప్పాలంటే భూముల మీద పెట్టినటువంటి 6,500 కోట్ల రూపాయలు రావని చెప్పడం జరిగింది. ఆ రోజు వ్రాసినటువంటి విషయాలే ఇంకా ఈ కాగితం మీద అలాగే ఉన్నాయి.

12.00 ఆ రోజు చెప్పినట్లుగానే మళ్ళీ ఒకసారి చెబుతున్నాను. ఇవన్నీ **మ.** టూకీ లెక్కలు. దానికి ముందు మీకొక చిన్న విషయం చెప్పదలచుకున్నాను. అంతకుముందు మీరంతా “కాంగ్రెస్ పార్టీలో వృద్ధి రేటు లేదు, కాంగ్రెస్ పార్టీ ఏమీ చేయలేదు, కాంగ్రెస్ పార్టీ వల్లనే ఇబ్బంది వచ్చింది” అంటే ఎలా? అందుకే అన్నీ విషయాలను నేను గుర్తుచేస్తున్నాను. ఇప్పుడున్నటువంటి ప్రభుత్వాన్ని ప్రజలు అభిమానించారు, నమ్మారు. మమ్మల్ని ప్రక్కకు పెట్టి మీకు అవకాశాన్ని ఇచ్చారు. మిమ్మల్ని ప్రజలు నమ్మినప్పుడు మీరు చేయవలసినటువంటి అవసరాన్ని మేము ఒకవేళ విడిచిపెట్టినవి కానీ

చేస్తారని మీ మీద ఎంతో ఆశతో ఉన్నారు. ఆ ఆశ నేరవేర్చడం మీ బాధ్యత అని కూడా చెప్పాను. నిన్న ఆర్థిక మంత్రిగారు ఒక మాట చెప్పతూ ఒక విషయాన్ని గుర్తు చేశారు. నేను అన్ని విషయాలు చెప్పను. ఒక విషయాన్ని మాత్రమే చెప్పాను.

2013-2014లో 2014-2015లో 5.3 శాతం వ్యవసాయంలో GDP వృద్ధి రేటు ఉన్నది. ఆల్ ఇండియా యావరేజ్ కంటే ఎక్కువగా ఉన్నది. ఇది నిజమే మీరు ఇచ్చిన పేపరులోనే నేను చూసి చెబుతున్నాను. ఏమంటే 2004-2005 నుండి 2013-2014 వరకు మొత్తం 10 సంవత్సరాల కాంగ్రెస్ పరిపాలనలో యావరేజ్ రేటు ఆల్ ఇండియా యావరేజ్ కంటే ఎప్పుడూ ఎక్కువగానే ఉన్నది. ఆ తరువాత ఆ 9 ఏళ్లు యావరేజీలో 9.8 వృద్ధి రేటు ఉన్నది.

అందుచేత కాంగ్రెస్ పార్టీ హయాంలో తక్కువ ఏమి చేయలేదు. వివిధ పథకాలు అమలు చేయడం, వ్యవసాయానికి ప్రాధాన్యతను ఇవ్వడం జరిగింది. గత సంవత్సరం మా అంచనా ప్రకారం 0.5, 0.6 ఉంటే 0.48కు దిగజారింది. దిగజారడం వాస్తవమే, ప్రావిజనల్ ఎస్టిమేట్ నుంచి మళ్ళీ ఎస్టిమేట్ వేసినప్పుడు 0.5, 0.6 ఉన్నది 0.48 అయ్యింది. మీది కూడా ప్రావిజనల్ ఎస్టిమేట్ 5.3 మీది 0.6 క్రిందకు పోతే మాది 0.8 క్రిందకు పోయింది. 2014-2015లో 5.6 అంచనా మేము పెట్టాము. మా అంచనా రివైజ్డ్ ఎస్టిమేట్లో 0.8 తగ్గి 4.8 అయ్యింది. 4.8 దిగజారిన దానిని 2014-2015లో మా అంచనా 5.3కు వెళ్లిందని ఈ పరిపాలనలో చెప్పారు. మా అంచనా రివైజ్డ్ చేస్తే 0.8 తగ్గింది. అయినా ఆల్ ఇండియా యావరేజీకు ఎక్కువగా ఉన్నది. మీ అంచనా కూడా 5.3 ఉన్నది 0.8కి తగ్గితే 4.5 అవుతుంది మాకంటే తక్కువగానే ఉంటుంది. అందుచేత ఈ అంకెలు ముఖ్యం కాదు. ఇది కేవలం అర్థం కావడానికి మాత్రమే. అయినప్పటికీ ఇది మీరు ఇచ్చిన పేపర్లలో ఉందని నేను చెప్పాను వేరే విధంగా ఏమి కాదు. అధ్యక్షా, ఈ బడ్జెట్ గురించి మీరందరూ కూడా చర్చించి ఉంటారు.

ఒక బడ్జెట్ నుంచి ఇంకొక బడ్జెట్ కు మారుతున్నప్పుడు ప్రతి సంవత్సరం కొంత పెరుగుదల ఉంటుంది. అది 10 శాతమా, 15 శాతమా, 20 శాతమా అని గత మన అంచనాలు లేకపోతే మన అనుభవాలను బట్టి ఉంటుంది. అయినప్పటికీ మన అంచనాలను, అనుభవాలను దృష్టిలో పెట్టుకొని ఆర్థిక శాఖ, గవర్నమెంట్ ఆఫ్ ఇండియా కొన్ని లెక్కలు వేయడం జరుగుతుంది. ఆ విధంగానే ఎకనామిక్స్ సర్వేలో గ్రోత్ రేటు ఒకేవేళ మన ఇన్ఫ్లేషన్ రేటు 6 శాతం ఉంటుందని, ఎస్టిమేటేడ్ రేటు ఇంచుమించు 5 నుంచి 8 శాతానికి

వెళ్లవచ్చని minimum 5, maximum 8 తీసుకున్నా ఇన్ఫ్లేషన్ రేటు 6 తీసుకున్నా 8+6 కలిపి 14 శాతం అవుతుంది. అంటే మీ బడ్జెట్ గత అంచనాల కంటే 14 శాతం ఎక్కువగా అంచనా వేయడం జరిగింది. 14 శాతం కాకుండా ఇంకా కాస్త 15, 16 శాతం ఎక్కువగా పెట్టుకోండి. కానీ ఇవాళ గత సంవత్సరం ఉన్న బడ్జెట్ మాదిరిగా మీరు రూ.59 వేల కోట్లకు వెళ్లిపోయారు. ఇంకొక విషయం ట్యాక్స్ మరియు నాన్ ట్యాక్స్ రూ.59 వేల కోట్లు వస్తుందని చెప్పి వెళ్లారు. మొత్తం రెవిన్యూ రిసిస్ట్వ్ అన్ని కలిపి 94 వేల కోట్లు. అసలు ఎంత వచ్చిందనే సమాచారాన్ని మీరు ఇవ్వలేదు.

కానీ, మేము లెక్కకట్టిన ప్రకారం వివిధ సోర్స్ నుంచి మేము సమాచారం సేకరించి ఇది తప్పి, ఒప్పా అని చెప్పడానికి నరైన అంకెలు ఇవి కావు. డిపార్ట్మెంట్ మీ దగ్గర ఉన్నది. మీరు నేను చెప్పినటువంటి దానిని అంచనా వేసుకొని వాస్తవం కాకుంటే కొంచెం పెంచుకోండి. వాస్తవమైతే అది తగ్గించి అసలైనది చూపించండి. కానీ మేము questionable కాదు ఎందుకంటే మీరు actual figure రీచ్ అయ్యారు. ఈ 8 నెలల కాలానికి మీకు ట్యాక్స్ రెవెన్యూ సుమారు రూ. 30 వేల కోట్లు వచ్చి ఉంటుందని అంచనా. ఇది కేవలం 8 నెలల కాలానికి మాత్రమే. కానీ మీరు 10 నెలల కాలానికి బడ్జెట్ పెట్టారు ఇంకా రెండు నెలలు కాలేదు కదా. రెండు నెలలు లేరు కదా. మొత్తం నాలుగు నెలలు కలిపితే ఆ ట్రెండేని అలాగే కొనసాగిస్తే మీకు రూ.44 వేల కోట్ల ఆదాయం వస్తుంది, 59 వేల కోట్లు కాదు. ఇప్పుడు పెరిగిన దాని మీద 15 శాతం వేస్తే ఈ సంవత్సరానికి మీకు రూ.50 వేల కోట్ల కంటే ఎక్కువ రాదు. కానీ మీరు 34 శాతం పెంచుకొని రూ.59 వేల కోట్లు చూపించారు. ఇది సాధ్యమా? ఇది తగునా? ఆ తరువాత ఇంతకుముందే నాన్ ట్యాక్స్ విషయంలో కూడా చెప్పాను. ఇప్పుడు నాన్ ట్యాక్స్ లో ఏమి పెట్టారు? రూ.13500 కోట్లు విలువ గల భూములను అమ్మకూడదు అని ఇంతకుముందు చెప్పారు. ఇప్పుడు అని అమ్మి రెగ్యులరైజ్ చేస్తామని చెప్తున్నాను. ట్యాక్స్, నాన్ ట్యాక్స్, గ్రాంట్ ఇన్ ఎయిడ్స్ ఈ మూడింటి గురించి మాట్లాడి ఈ బడ్జెట్ ప్రసంగాన్ని ముగిస్తాను.

నాన్ ట్యాక్స్ విషయంలో 8 నెలలకు వచ్చింది, నాలుగు నెలల ట్రెండేని కలుపుకుంటే సుమారుగా రూ.33 వందల కోట్లు వస్తుంది. దీంట్లో రూ.22 వేల కోట్లు పెట్టారు. మరి ఆ రూ.22 వేల కోట్లు ఏమంటే మీకు మాకు ఆ విషయం తెలుసు. అందులో మూడు వేల కోట్లలో interest కట్టాలి. ఇదే నేను అంటున్న రూ.13500 కోట్లు. రూ.13500 కోట్లు రూ.6,500 కోట్లు ఎట్లా కాదు అని చెప్పారో ఇవాళ కూడ అసలే రాదు అనకుండా రూ.3,500 కోట్లు అన్నా సాధిస్తే చాలా

పట్టిక (బడ్జెట్) పై - చర్చ

గొప్ప. రూ. 10 వేల కోట్లు రావు. అంటే ఇప్పుడు వచ్చిందే రూ.120 కోట్లు మహా సాధిస్తే రెండు, మూడు వేలు సాధిస్తాము. కానీ అంత కంటే ఎక్కువగా సాధించము. అయినా కూడా రూ.3,500 కోట్లు మీ దగ్గరే పెట్టుకోండి. ఆ విధంగా రూ.22 వేల కోట్లలో ట్రెండ్ ప్రకారం రూ.3300 కోట్లు వచ్చింది. రూ.3,500 కోట్లు మీకు ఏలా వస్తుంది? ఇంకో రూ.500 కోట్లు ఎక్కువ వేసుకున్నా రూ.12 వేల కోట్లు నాన్ ట్యాక్స్ లో రాదు. ట్యాక్స్ లో నేను చెప్పిన ప్రకారం రూ.59 వేల కోట్లలో రూ.8 వేల కోట్లు పైన రాదు. ఈ రూ.12 వేల కోట్లు కూడా రాదు. గ్రాంట్ ఇన్ ఎయిడ్ లో రూ.12 వేల కోట్లు పెట్టుకున్నారు. మీకు ఈ సంవత్సరం వచ్చింది రూ.6, రూ.7 వేల కోట్లు మాత్రమే కానీ కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇంక నిధులు ఏమీ మీ ప్రభుత్వానికి ఇవ్వనని చెబుతున్నది. ఇప్పుడు మీకు రూ.33 వేల కోట్లు నుంచి రూ.43 వేల కోట్లు పెంచినది చాలు. అందుకని వెనుకబడిన జిల్లాకు ఏమన్నా వస్తుందని ఒక ప్యాకేజీని పెట్టుకున్నారు. గత సంవత్సరం రాలేదు. ఈ సంవత్సరం కూడా రాదు. ఇవన్నీ కలిపితే అందులో కూడా రూ.4 వేల కోట్లు రాదు. మొత్తం కలిపితే సుమారు 24 వేల కోట్లు. ఇది రాదు అని అప్పుడే చెప్పాను ఇప్పుడు కూడా రూ.24 వేల కోట్లు రాదు. ఇంకొకటి FRBM లో మీరు రాసుకున్నారు. అప్పుడు కూడా చెప్పాను మళ్ళీ ఇప్పుడు కూడా సలహా ఇస్తున్నాను. ముఖ్యమంత్రి గారు ఏమీ చెప్పారంటే మనమందరము వెళ్లి ప్రయత్నం చేసి 3 శాతం కంటే ఎక్కువ నిధులు తీసుకోస్తామని చెప్పారు.

12.15 ఇంకా విధివిధానాలు మాకు అందలేదని ఆర్థిక మంత్రి ము. గారు అన్నారు. 14వ ఆర్థిక సంఘం రిపోర్ట్ మా దగ్గర ఉన్నది. మా దగ్గర రిపోర్ట్ ఉన్నప్పుడు మీకు తెలియకుండా ఉండదు. "The State will be eligible for flexibility of 0.25% over and above this for any given year for which the borrowing limits are to be fixed if their debt GSDP ratio is less than or equal to 25% in the preceding year or in a give year for which the borrowing limits are to be fixed if the interest payments are less than or equal to 10% of the revenue receipts of the preceding year." This was said by the Finance Commission. అన్ని ఫైనాన్స్ కమీషన్ చెప్పిన టుషింటిది. ఈ సిఫారసు ఆమోదించబడి ఇక్కడకు రాలి. ఆ సిఫారసు ఆమోదించబడినప్పటికీ, ఇంకా మన దాకా వచ్చి ఉండకపోవచ్చును. అయినప్పటికీ, మనకు అర్థం అయిపోయింది. 3.5% అప్పుకి మనం ఎలిజిబుల్ కాము. కానీ 3.49 % నేను అప్పు తెచ్చుకుంటాను అని రాశారు. అప్పు తెచ్చుకోడానికి మీకు ఎలిజిబులిటీ ఉన్నది.

3.25 శాతం అప్పు తెచ్చుకోవచ్చు. సుమారు రూ.6000 కోట్లు ఇంట్రస్టులు కట్టాము అని చెప్పారు. మీకు రెవెన్యూ రూ.50,000 కోట్లే వస్తుంది. దానిపై 10% అంటే రూ.5000 కోట్లు అవుతుంది. కాబట్టి ఇంట్రస్టు రూ.5000 కోట్లు దాటకూడదు. మనం రూ.6000 కోట్లు దాటిపోయాము. కాబట్టి 3.25 శాతం అప్పు వస్తుంది. ఇక ప్రధానమంత్రి దగ్గరకు వెళ్ళేది లేదు, అది వచ్చేది లేదు. అన్ని రాష్ట్రాలకు ఇదే. మీ ప్లాన్ బడ్జెట్ రూ.52,000 కోట్లు ఉన్నది. మాములు గా నాన్ ప్లానేకి సంబంధించి, జరిగే ఖర్చులు జరుగుతూనే ఉంటాయి. కొంచెం ఎక్కువ, తక్కువ. మరి ఖర్చులు ఎక్కడ తగ్గించాలి. ఇరిగేషన్, వాటర్ గ్రిడ్, కాకతీయ మిషన్ లాంటి పథకాలకు ఈ రూ. 52,000 కోట్లలోలో ఖర్చు చేస్తామన్నారు. కానీ మిగతా ఏవేతే ప్లాన్ పథకాలు ఉన్నాయో, ఈ రూ. 52,000 కోట్లలో సుమారు నేను చెప్పిన వాటికి రూ. 22,000 కోట్లు అవుతుంది. రూ.30,000 కోట్ల రూపాయలకు ప్లాన్ లేదు. బడ్జెటుని తెలంగాణ ప్రజల ఆకాంక్షలు మేరకు రూపొందించామని రాజేందర్ గారు చెప్పారు. వారి కళ్ళలో తొణికిసలాడుతున్న కలలను, ఆశలను ఆకాంక్షలను నిజం చేసే నిర్మాణాత్మకమైన బడ్జెట్టు అని ఇంగ్లీషులో చెప్పారు.

Budget is not just a collection of numbers but an expression of our values and aspirations. ఇది అలంకార ప్రాయంగా ఉంది అని నేను అంటున్నాను. నిర్దిష్టమైన ప్రణాళిక లేదు, నిర్మాణాత్మకమైనది కాదు మమ్మల్ని గందరగోళంలో పెట్టారు అని చెబుతున్నాము. మీరు ఎట్లా యాక్సెస్ చేస్తారు? గతంలో నేను చెప్పింది కరెక్టా కాదా అనే విషయం ఈటెల రాజేందర్ గారు ఆయన రిస్కలో చెప్పితే నేను సంతోషిస్తాను, సభ అంతా సంతోషిస్తుంది. మళ్ళీ రివెజ్ చేసుకోమని చెప్పడానికి నేను ఇదంతా చెబుతున్నాను. మళ్ళీ వాస్తవానికి దగ్గరలో రండి అని చెప్పడానికి నేను ప్రయత్నం చేస్తున్నాను, లేకపోతే ఏమీ చేయాలో ఆలోచించండి. ఏ పథకానికి ముందుకు పోవాలో, ఏ పథకానికి సంబంధించి వేగంగా ఉండాలో అన్నీ అంచనాలు వేసుకొని, అన్నీ మొదలు పెట్టి అందరినీ గందరగోళంలో పెట్టొద్దు అని చెప్పడానికి ఇదంతా చెబుతున్నాను. అధ్యక్షా, ఇది అంకెల విషయం. ఇక మూడవ విషయానికి వస్తున్నాను. ఇరిగేషన్ మంత్రిగారు ఉన్నారా ఇక్కడ? ఇరిగేషన్ మంత్రిగారికి నా విజ్ఞప్తి ఏమిటంటే, భవిష్యత్తులో ఇబ్బందుల పాలు కాకుండా ఉండాలి.

శ్రీ ఈటెల రాజేందర్ : ఈ రోజు వారు కౌన్సిల్ లో ఉన్నారు. నేను రాసుకుంటున్నాను. మీరు చెప్పింది అంతా నేను వారికి కమ్యూనికేట్ చేస్తున్నాను.

శ్రీ తుమ్మల నాగేశ్వర రావు (రోడ్లు మరియు భవనముల శాఖ మంత్రి): జానారెడ్డి గారు ఇరిగేషన్ మంత్రిగారు వచ్చారు.

శ్రీ కె.జానారెడ్డి : వచ్చారా! ఇక్కడే ఉంటే అటు వెళ్లారని చెబుతారు ఏంటండీ?

(సభలో నవ్వులు)

శ్రీ టి. హరీవర్రావు : మీ మీద గౌరవం తప్ప మాకు ఇంకొకటి ఏమీ లేదు సార్.

శ్రీ కె.జానారెడ్డి: వెరీ గుడ్, వెరీ గుడ్, నా మీద గౌరవం ఎంత ఉందో, మీ బాధ్యతని మీరు నిర్వర్తించి ప్రజల అభిమానం పొందేటట్లుగా మిమ్మల్ని తయారు చేయాలని నా ప్రయత్నం.

(సభలో నవ్వులు)

అంతే కాదు ప్రతిపక్ష పార్టీగా మా పాత్రను మేము నిర్వహించాలి. మూడవది కాంగ్రెసు పార్టీ పక్షాన మావంతు బాధ్యతను కూడా నిర్వర్తించాలని. నేను రెండు మూడు విషయాలు మాట్లాడతాను. ఇరిగేషన్, ఎలక్ట్రిసిటీ గురించి ఇంతకు ముందే మాట్లాడాను. ఇప్పుడు ఒకటిరెండు అంశాలను ప్రస్తావిస్తాను. మొన్న సిఎం గారు నోటు పంపించారు. ఆ నోటు గురించే మాట్లాడుతాను. ముందుగా ఇరిగేషన్ విషయంలో అధ్యక్షా, మీరే ఇచ్చినటువంటి దానిని బట్టి చూస్తే, మొదలు పెట్టినటువంటి ప్రాజెక్టులకు, సుమారు రూ.38 నుంచి 40 వేల కోట్లతో అయితేనే పూర్తి అవుతుంది. ఇప్పుడు ఉన్న పరిస్థితులలో ఏ గవర్నమెంటుకి అయినా కొన్ని ఇబ్బందులు ఉంటాయి. కానీ ఇందులో ప్రయారిటీస్ ను ఫిక్స్ చేసు కొని వెంటనే ఏది ముందు చేయాలో అది ముందు చేయండి. మీకు అలకేట్ అయిన డబ్బును వెంటనే వినియోగంలోకి తెచ్చి రెతులకు ఉపయోగపడే విధంగా ఆ ప్రాజెక్టులను చేయాలి. 80 నుంచి 90 శాతం అయినటువంటి ప్రాజెక్టులను ముందు పూర్తి చేయాలి. నెట్టంపాడు, కల్వకుర్తి వంటి ప్రాజెక్టులను పూర్తి చేయాలి. అలానే శ్రీశైలం ఎడమ కాలువ ఉంది. ఆలోడి గత పది సంవత్సరాల నుంచీ నీళ్ళు వస్తున్నాయి. టన్నల్ గానీ మిగతా పనులు పూర్తి కావడానికి ఇంకా సుమారు 2500-2700 కోట్ల రూపాయలు కావాలి. వాటిని సత్వరమే పూర్తి చేయండి. రెండేళ్ళలో పూర్తి చేస్తే మూడు లక్షల ఎకరాలకు నిరంతరం నీరు అందుతుంది. ఇటువంటి విషయాలు బడ్జెటులో ఒక భాగం. కానీ మీ బడ్జెటులో ఎనిమిది వేల కోట్ల ఉన్నాయి. మిషన్ కాకతీయకు ఈ సంవత్సరం మీరు మూడున్నర, నాలుగు వేల కోట్ల రూపాయల కంటే ఎక్కువ పేమెంట్లు చేసినట్లుగా నాకు అనిపించలేదు. లేకపోతే మీరు చెప్పినప్పుడు నాకు అర్థం కాలేదేమో! మరి ఈ ప్రాజెక్టుని పూర్తి చేయడానికి ఎన్నాళ్ళు పడుతుంది? ఒక 20 నుంచి 30 సంవత్సరాలు పడుతుందా లేదా? ఇంకా ఎక్కువ సమయం పడుతుందా అనేటువంటి పరిస్థితి

కనిపిస్తుంది. అందుకని ప్రాధాన్యత మైనటువంటి ప్రాజెక్టులను మీరు ఎంపిక చేసుకోండి. మీరే నిర్ణయించండి. 80 - 90 శాతం డబ్బు ఖర్చు అయినటువంటి ప్రాజెక్టులను ముందు పూర్తి చేయండి. ఈ సంవత్సరం ఎక్కువ భాగం వాటికి ఖర్చు చేయండి. ఆ తరువాతనే వేరేవి చేపట్టాలి. అంతే కానీ, అక్కడ కొంచెం అక్కడ కొంచెం మొదలు పెడితే ఇబ్బందులు వస్తాయి. ఉదాహరణకు పాలమూరు ఎత్తిపోతల పథకం అధ్యక్షా. మళ్ళీ మొదటకు వచ్చింది. దీనిలో ఇప్పటివరకు నిగూఢంగా అందరికీ తెలియనిది ఒక ప్రధానమైన అంశం చెబుతున్నాను. అడ్మినిస్ట్రేటర్లుగా మనం కూడా ఆలోచించాలి. ఇప్పుడూ గతంలో నేను ఒకటికి రెండుసార్లు ప్రశ్నించాను. మా ఇబ్బందుల వల్ల కాస్త ఆలస్యం అయింది. దేవాదుల, ప్రాణహితచేవెళ్ల వంటివి ఉన్నాయి. ఒక టీఎంసి ఆఫ్ వాటర్తో 15,000 ఎకరాలకు నీళ్ళు ఇవ్వాలని నిర్ణయించుకొని మీ ప్రాజెక్టులకు డీవీఆర్లు ఇప్పుడు తయారు చేసుకున్నారు. ఇది చాలా ఇబ్బందికరమైన పరిస్థితి.

12.30 మ. అంటే ప్రాణహిత-చేవెళ్ల కూడా ఒక టీ.ఎం.సికి 15,000 ఎకరాలు అని లెక్క గట్టి 16 లక్షల ఎకరాలకు శాంక్షన్ ఇచ్చారు. 15,000 ఎకరాల చొప్పున అంటే మీరొక సారి ఆలోచించండి. ఏ ఉద్దేశంతో చేశారంటే డ్రీమ్ ఇరిగేషన్, స్ప్రింక్లర్ పెడితే ఒక టీ.ఎం.సికి ఆ విధంగా 15,000 ఎకరాలు పారుతుందనే ఉద్దేశంతో డి.పి.ఆర్. తయారుచేశారు. ఒక టీ.ఎం.సి.కి 15,000 ఎకరాలు పారాలంటే డ్రీమ్, స్ప్రింక్లర్ సిస్టంను ఉపయోగించాలి. డ్రీమ్, స్ప్రింక్లర్ సిస్టంను ఏర్పాటు చేసుకోవాలంటే ఎకరానికి సుమారు రూ.1,00,000/- ఖర్చు అవుతుంది. కానీ ఏ ప్రాజెక్టులో కూడా ఆ వ్యయాన్ని ఇంక్యూడ్ చేయలేదు. దేవాదులలో జరిగిన తప్పుకు పాలమూరు, రంగారెడ్డి అంటున్నావు. పది లక్షల ఎకరాలకు మీరు 70 టీఎంసీల నీటిని, పాలమూరు, రంగారెడ్డి పథకంలో అందిస్తామని అంటున్నారు. ఒక టీఎంసీకి పదిహేను వేల ఎకరాల చొప్పున 70 టీఎంసీలకు పది లక్షల ఎకరాలు సాగులోకి రావాలి. ఆ విధంగా మీరు ఒక టీఎంసీకి పదిహేను వేల ఎకరాలు పెట్టారు.

శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు: అధ్యక్షా, పెద్దలు జానారెడ్డిగారు చాలా ప్రధానమైన అంశాన్ని వారి ప్రసంగంలో లేవనెత్తారు. ఇటీవల గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై ఈ సభలో మాట్లాడుతూ ఒక విషయాన్ని ఈ సభలో ప్రత్యేకంగా చెప్పాను. వారు చెబుతున్నది వంద శాతం నిజమే, అందులో ఏమాత్రం అనుమానం లేదు. చాలా కఠోరసత్యాన్ని ఈ సభలోని సభ్యులందరూ, తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రజలందరూ గ్రహించాలని కోరుతున్నాను. జానారెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ ఆ ప్రాజెక్టును మేమే ప్రారంభించామని, బిందు,

పట్టిక (బడ్జెట్) పై - చర్చ

తుంపర్ల సేద్యం పెట్టమని చెప్పారు. వాస్తవంగా చెప్పాలంటే మనం నమ్మెక్క రాష్ట్రంలో అంతర్భాగంగా ఉన్నప్పుడు జరిగిన అన్ని విషయాలు తెలిసే మాట్లాడుతున్నాను. నేను ఆషామాషీగా మాట్లాడడంలేదు. ఏ ప్రాజెక్టును తెలంగాణ కోసం ప్రారంభించామని చెప్పారో, నాగార్జునసాగర్ నుంచి ప్రారంభించి ప్రాణహిత-చేవెళ్లపరకు నమ్మెక్క రాష్ట్రంలో పాలకులు చేసిన క్రూర పరిహాసమే తప్ప చిత్తశుద్ధితో తెలంగాణ ప్రాంతంలో నీరందించాలనే ప్రయత్నం చాలా తక్కువ జరిగింది.

గతంలో స్వర్గీయ చెన్నారెడ్డి గారికి కొద్ది సమయం ముఖ్యమంత్రిగా పనిచేసే అవకాశం వస్తే అప్పుడు థ్ ఇంజనీర్ గా ఉన్న కోటిరెడ్డిగారు తెలంగాణకు చెందినవారు కాబట్టి వారిద్దరూ కలిసి పుణ్యం కట్టుకొని మూలన ఉన్న ఎస్సారెస్సీని ప్రారంభించడంతో తెలంగాణలో నాలుగైదు లక్షల ఎకరాలకు గ్రావిటీ ద్వారా నీటిసౌకర్యం కలిగింది. మిగిలిన అన్ని ప్రాజెక్టుల గురించి నాకన్నా జానారెడ్డిగారికి ఎక్కువ తెలుసు. వారి జిల్లాలో కూడా క్రూర పరిహాసమే. ఎస్ఎల్బీసీ గతి ఏమైనదో తెలుసు. వారు, మేం గత సమావేశంలో కూడా కలిసి కూర్చోని మాట్లాడుకున్నాం. ఆ తరువాత పాలమూరు ఎత్తిపోతల పథకం, ప్రాణహిత-చేవెళ్లపథకం కావచ్చు వాటిని గత ముఖ్యమంత్రి రాజశేఖరరెడ్డిగారు శంకుస్థాపన చేశారు. వాటిని మేం ప్రారంభించలేదు. నిధులు కేటాయించకుండానే శంకుస్థాపనలు చేశారు. శాసనసభ సమావేశాలు ముగిసిన వెంటనే అన్ని పార్టీలకు చెందిన శాసనసభ్యులందరూ కూర్చోని ప్రజెంటేషన్ చూసి వాస్తవాలు విశ్లేషించి తెలంగాణ ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టుల రీఇంజనీరింగ్ జరగాలి. 70, 80 శాతం వసులు జరిగినవాటిని ముందుగా పూర్తిచేయాలని వారు చెప్పడం నూరు శాతం సరైనది. రైతు శ్రేయోభిలాషి కావడంతోబాటు వారికి అనుభవం ఉన్నది కాబట్టి వారు చెబుతున్నది సరైనది. ఆ విధానాన్ని తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేయాలి, చేస్తుంది. ఇప్పటికే ఎక్కువ నిధులు వెచ్చించి కొద్ది నిధులతో వసులు పూర్తయ్యేవాటిని గురించి వాటికి అవసరమైన నిధులు కేటాయించి అత్యంత ప్రాధాన్యత ఇచ్చి పూర్తి చేయాలి, చేస్తాం.

దుమ్ముగూడె-నాగార్జునసాగర్ టేల్ పాండ్ ప్రాజెక్టు వలన తెలంగాణకు ఏ విధంగా ప్రయోజనం కలుగుతుంది? ఆ ప్రాజెక్టు వలన మన భూమి, మన అడవి, చివరకు మన నీరు పోతుంది కానీ ఒక్క చుక్క నీరు కూడా తెలంగాణకు రాదు. గ్రావిటీ ద్వారా నీరు వచ్చే ఏకైక నాగార్జునసాగర్ ఎడమ కాలువ కింద ఖమ్మం జిల్లారైతుల పట్ల క్రూర పరిహాసం చేసే విధంగా ఆ కాలువలో దుమ్ముగూడెం నీరు పోస్తూ వారు నీరు తీసుకోవాలని చూస్తున్నారు. దానికి ఇక్కడున్న ఎవరమూ బాధ్యులము కాదు. వాటి గురించి పూర్తిగా అధ్యయనం

చేయడానికిమాకు కూడా చాలా సమయం పట్టింది. ప్రాణహిత-చేవెళ్ల పథకం గురించి గతంలో ఇరు రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు ఒప్పందంలో సంతకాలు చేశారు కానీ ఆ ఒప్పందంలో పూర్తి వివరాలు లేవు. ఉభయ రాష్ట్రాల ఇంజనీర్లు కలిసి అధ్యయనం చేసి నిర్ణయించిన విధంగా ఒప్పందాలు ఉండాలి. ఆ కమిటీలో మన ఇంజనీర్లు 152 అంటే ఇంకా ఎక్కువ ఉన్నాయని వారున్నారు. అక్కడ నీరు వచ్చే పరిస్థితి లేదు. అసలు ప్రాజెక్టు రూపకల్పనలోనే చాలా తప్పులున్నాయి. తుమ్మిడి నుంచి ప్రాణహిత నీరు గ్రావిటీ ద్వారా 116 కి.మీ. ప్రవహించి ఎల్లంపల్లికి వస్తాయి. అందుకు ఇంజనీర్ల అంచనా రూ.18,800కోట్లు ఖర్చు అవుతుంది. దానికి ప్రత్యామ్నాయంగా రూ.వదవేలు, వదికొండవేల కోట్లతో వచ్చే అవకాశముంది. ఎటువంటి ఎత్తిపోతల పథకాలు లేకుండా దానంతట అదే ప్రాణహిత నీరు గోదావరిలోకి వస్తుంది. అక్కడ నుంచి ఎల్లంపల్లి 70 కి.మీ. మాత్రమే ఉంది. వాస్తవాలను విస్మరించి వారు చెప్పిందే వేదం కాబట్టి అప్పుడు ఆ విధంగా పథకం రూపొందించారు.

జానారెడ్డిగారు పెద్దలు, అనుభవమున్నవారు, రాష్ట్ర శ్రేయస్సును దృష్టిలో ఉంచుకొని చెబుతున్నారు. మీరు చెప్పిన సలహా మాకు శిరోధార్యం, తప్పకుండా పాటిస్తాం. శాసనసభ్యులందరికీ నేను చేప్పేదేమంటే ఎటువంటి భేషజాలకు పోకుండా ప్రస్తుత తరంలోని ప్రజలకు ముఖ్యంగా మనం వెచ్చించే ప్రతి పైసా కూడా మన రాష్ట్ర రైతాంగానికి ఉపయోగపడాలి. కొద్ది నిధులతో పూర్తయ్యే ప్రాజెక్టులను మనం సత్వరమే పూర్తి చేసుకోవాలి. ముఖ్యమైన అంశాలలో శాసనసభ్యులందరితో, అన్ని పార్టీలతో చర్చించి కృష్ణా, గోదావరి ప్రాజెక్టులవలన మనకు కలిగే ప్రయోజనమేమిటో మాట్లాడుకొని చేద్దాం. అందుకే మేం బడ్జెట్లో ఫలానా ప్రాజెక్టుకు ఇంత మొత్తం అని కేటాయించలేదు. నీటిపారుదల రంగానికి రూ.8000వేల కోట్లు, మిషన్ కాకతీయకు రూ.2000కోట్లు కేటాయించాం. మిషన్ కాకతీయ చాలా క్లియర్ గా ఉంది. కొత్తవి నిర్మించడం కాకుండా ఉన్న చెరువుల పునరుద్ధరణే మిషన్ కాకతీయ.

భారీ నీటిపారుదల రంగానికి వస్తే నక్కలగండి, పాలమూరు ఎత్తిపోతల పథకం, ప్రాణహిత-చేవెళ్ల పథకంలో భాగంగా ఉన్న తడకపల్లి, పాములపర్తిలాంటి ప్రాజెక్టులన్నీ చేరి ఉంటాయి. పాత ప్రాజెక్టులైన నెట్టంపాడు, జూరాల, కల్సుకుర్తి ప్రాజెక్టులు కొద్ది మొత్తంతో అనగా కొన్ని వందల కోట్ల రూపాయలతో పూర్తి కావచ్చు. వాటివలన వెంటనే ప్రయోజనం కలుగుతుంది. వాటి ప్రాధాన్యతను గుర్తించి ముందుకు వెళదాం. మిమ్మల్ని కాదని మేం ఎక్కడికీ పోం, ఏ పనీ చేయం. బడ్జెట్ అనేది స్టాట్యూటరీ కాబట్టి పెట్టాం. మీరు చెప్పే

సలహాలు నూరుశాతం పాటిస్తాం. శాసనసభ సమావేశాలు పూర్తయిన తరువాత అందరం కలిసి కూర్చుని చర్చించిన అనంతరం తదుపరి చర్యలు తీసుకుందామని తెలియజేస్తున్నాను.

శ్రీ కె.జానారెడ్డి: అధ్యక్షా, ముఖ్యమంత్రిగారు పరస్పర అవగాహనతో సమస్యను పరిష్కరించడమే కాకుండా ప్రజల క్షేమం కోసం కోరి చేయడం మంచిది, సంతోషం. అందుకు మా నుంచి ఎల్లప్పుడూ సహకారం ఉంటుంది. నేను గత ప్రభుత్వంలో మంత్రిగా ఉన్నప్పుటికి దుమ్ముగూడం టేల్ పాండ్ పథకం వలన ప్రయోజనం లేదని, దానిని విరమించుకోవాలని నేను అప్పటి ముఖ్యమంత్రులు శ్రీ రోశయ్యగారికి, శ్రీ కిరణ్ కుమార్ రెడ్డిగార్లకు లేఖలు రాశాను. అంతకు ముందు రాజశేఖరరెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు వారితో కూడా చర్చించాను. మీ ప్రభుత్వంలో నీటిసారదలరంగ సలహాదారుగా ఉన్న విద్యాసాగర్ రావుగారు అందుకు ప్రత్యక్ష సాక్షులు. నేను డిక్షేట్ చేస్తుండగా వారు ఆ లేఖను టైప్ చేశారు. వారి నుంచి కూడా మీరు తెలుసుకోవచ్చు.

బిందు, తుంపర్ల సేద్యం గురించి అప్పటి ముఖ్యమంత్రి రాజశేఖరరెడ్డిగారికి నేను బహిరంగ లేఖ రాశాను. మీతోబాటు రాష్ట్ర ప్రజలందరూ పత్రికల్లో కూడా ఆ వార్త చూశారు. బిందు, తుంపర్ల సేద్యం ఇండివిడ్యువల్ గా ఉపయోగపడుతుంది కానీ ప్రాజెక్టులో దానిని అనుసరించాలంటే సాధ్యం కాదు. బిందు, తుంపర్ల సేద్యం ఇజ్రాయిల్ లో సాధ్యమైంది కానీ ఇక్కడ చేయడానికి వీలు కాదు. అందుకు చాలా డబ్బు ఖర్చు అవుతుంది. బిందు, తుంపర్ల సేద్యాన్ని పైలట్ ప్రాజెక్టుగా చేయమన్నాను. రాజశేఖరరెడ్డిగారు శ్రీశైలం ఎడమకాల్య కింద పూర్తిగా బిందు, తుంపర్ల సేద్యం పెడతానన్నారు. కానీ అది సాధ్యం కాదని చెప్పి ఆ ఉత్తర్వును నిలిపివేసి మరలా కాలువలద్వారా నీటిసాకర్యం అందించేలా మార్పు చేశాం. పది వేల ఎకరాలలో పైలట్ ప్రాజెక్టుగా పెడితే ఇప్పటివరకు విజయవంతం కాలేదు. బిందు, తుంపర్ల సేద్యంలో ఒక టీఎంసీ నీటితో 15,000 ఎకరాలకు నీరు అందించవచ్చు అంటున్నారు. కానీ ఇరిగేషన్ లో పదివేల ఎకరాలకు నీరు అందించడమే కూకట్లం. తుంపర్ల సేద్యం పెట్టడానికి డి.పి.ఆర్.లో లేదు. స్ప్రింగర్లు పెట్టడానికి మరో పథకం లేదు. తుంపర్ల సేద్యం పెట్టినచో మొదటివాడికి నీరు వస్తుంది కానీ చివరి రైతుకు నీరు రాదు. 16 లక్షల ఎకరాలకు నిర్దేశించినది ఎనిమిది లక్షలకు, ఎనిమిది లక్షలకు నిర్దేశించినది మూడు లక్షలకు కూడా రాదు. తద్వారా ప్రాజెక్టులన్నీ గందరగోళంగా తయారయ్యే పరిస్థితి ఉంది. కాబట్టి ఈ విషయంలో పూర్తిగా సమీక్షించి ఇప్పటికైనా ముగింపు పలకాల్సిన అవసరముంది కాబట్టి ప్రతిపక్షం కూడా

సహకరిస్తుందని తెలియజేస్తున్నాను. లేకపోతే ప్రజాధనం దుర్వినియోగం కావడమే కాకుండా ఆశించిన ప్రయోజనం నెరవేరకుండా, రైతులకు నీరు అందకుండా ఎగువ ప్రాంత రైతులతో నీటికోసం కాల్యల చివరి భూముల ప్రజలు కొట్లాడుకొంటూ ఇబ్బందులు కలిగి చివరికి కాల్యలో చెల్లు మొలిచే ప్రమాదం ఉంది. ఒక టీఎంసీకి పదిహేను వేల ఎకరాలు అంటే అందులో సగానికి మాత్రం నీరు అందుతుంది. ప్రాణహిత-చేవెళ్ల ప్రాజెక్టును దృష్టిలో పెట్టుకొని ఒక టీఎంసీకి 15,000 ఎకరాలకు నీటిసాకర్యం అందించవచ్చనే విషయాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని సాలమూరు-రంగారెడ్డి పథకంలో కూడా 70 టీఎంసీలతో ఒక్క టీఎంసీకి 15,000 ఎకరాల చొప్పున 10 లక్షల ఎకరాలకు నీరుందిస్తామని చెబుతున్నారు. కానీ ఆ నీరు ఆరేడు లక్షల ఎకరాలకు మాత్రమే సరిపోతుంది. డ్రిప్ ఇరిగేషన్ కింద ఒక టీఎంసీకి ఎన్ని ఎకరాలకు నిర్దేశిస్తారు, ఎలా సాధ్యమవుతుందో చూడాలి. లేకపోతే చాలా ఇబ్బంది అవుతుంది కాబట్టి ఆలోచించాల్సిన అవసరముంది. సాత ప్రాజెక్టులకే ఇబ్బంది ఉంది కాబట్టి కొత్త ప్రాజెక్టులలో తగు జాగ్రత్తలు తీసుకోమని నేను పదేపదే చెబుతున్నాను. అందుకని ప్రాణహిత-చేవెళ్ల పథకంలో కూడా దశలవారీగా ఎంత విస్తీర్ణానికి నీరివ్వగలుగుతారో అంతవరకే ఇచ్చుకుంటూ సాధ్యసాధ్యాలను అవగాహన చేసుకుంటూ ముందుకు వెళ్లాలి కానీ వెనుకభాగాన కాలువలు తప్పకొని ముందుభాగాన ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికి ఆలోచిస్తుంటే చాలా డబ్బు దుర్వినియోగం కావడమే కాకుండా పొలాలకు నీరు రాదు. ఒకటి రెండు సంవత్సరాలలో ఎంత విస్తీర్ణానికి నీరివ్వగలుగుతామో చూసి అంతవరకే నీరిచ్చుకుంటూ వెళ్లాలి. ఈ విషయాన్ని చాలా సీరియస్ గా ఆలోచించాలి.

తెలంగాణ రాష్ట్రంలో నాలుగు లక్షల ఎకరాలకు ఎత్తిపోతల పథకం ద్వారా నీరుందిచాల్సి ఉంది. అందులో రెండు లక్షల ఎకరాలకు నీరు రావడంలేదు. చాలా ఎత్తిపోతల పథకాలు మరమ్మతులకు వచ్చి డిఫంక్ట్ అయి ఉన్నాయి. వాటికి వెంటనే మరమ్మతులు చేయాలి. వాటి గురించి క్లుప్తంగా చెబుతాను. వాటిలో సుమారు 616 స్కీములను గుర్తించి సుమారు 3,40,000 ఎకరాలలో కేవలం 1,20,000 ఎకరాలు మాత్రమే పారుతున్నదంటే కేవలం 35% మాత్రమే పారుతున్నది.

12.45 మోటార్లు సోయాయి, మోటార్లకు రిపేర్లకు వచ్చాయి. **మ.** కాలువలు కూడా సరిగా లేవు. ఒకసారి రైతులకు అప్పచెప్పారు. మరొకసారి ఐ.డి.సికి అప్పచెప్పారు. మరొకసారి ప్రభుత్వమే చేస్తందని చెప్పారు. ఈ గందరగోళంలో అవ్వన్నీ అటు ఇటు పోయి సుమారు 3 లక్షల ఎకరాలలోని లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ రైతులు

చాలా ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. లక్షలాది ఎకరాలకు నీళ్ళివ్వాలని మనం అనుకుంటున్న సందర్భంలో, చెరువులను స్థిరీకరణ చేసి నీరందిద్దామనుకునే సందర్భంలో ఈ మూడు లక్షల ఎకరాల స్థిరీకరణ చాలా ముఖ్యం కాదా? అనే విషయాన్ని మీ ముందుకు తీసుకువస్తున్నాను. ఐ.డి.సి ఎస్టిమేట్స్ ప్రకారం మూడు లక్షల ఎకరాలకు దాదాపు రూ.400కోట్లు అవసరమని తెలుస్తుంది. ఈ డబ్బులతో పాడైన మోటార్లను, రైవేవర్న్, పార్షియల్ గా ఉన్నటువంటి వాటిని, వర్కింగ్ లేనటువంటి వాటన్నింటినీ కూడా సరిచేయవచ్చు. ఈ 400కోట్ల రూపాయలు మిషన్ కాకతీయలో 2 శాతం కూడా కాదు. కానీ, దీని ద్వారా 3 లక్షల ఎకరాలకు నీరందించే అవకాశం ఉన్నది. దీనిని మైనర్ ఇరిగేషన్ గా చేసి 'మిషన్ కాకతీయ' లో భాగంగా ఆ మూడు లక్షల ఎకరాలను కూడా పునరుద్ధరించేందుకు సత్కరమే కృషి చేయడం వల్ల నీటి పారుదల శాఖకు, రాష్ట్ర ప్రజలకు, రైతాంగానికి కూడా న్యాయం చేకూరుతుందని చెబుతు మీరు దీనిపై వెంటనే అధ్యయనం చేయాలని మీకు గుర్తు చేస్తున్నాను. 'మిషన్ కాకతీయ' విషయంలో మొత్తం 46 వేల చెరువులను పునరుద్ధరణ చేయడంలో ఎటువంటి అభ్యంతరం లేదు. కానీ, ఏ చెరువులను ముందుగా చేయవలసి ఉంటుందనే విషయాన్ని మొదటగా అధ్యయనం చేయాలి. ఏ చెరువుకు ఫీడర్ ఛానెల్ ను చేస్తే నీళ్లు నిండుతాయి, అన్నింటికి సిల్ట్ ను తీయకుండా ఏ చెరువులో సిల్ట్ వచ్చిందో దానినే ముందరగా తీయాలి. ఒక దానికి ఫీడర్ ఛానెల్ అవసరం, ఒక దానికి సిల్ట్ తీయాలి అవసరం, ఒక దానికి మరమ్మత్తులు అవసరం, ఏ చెరువుకు ఏది అవసరమో, ఏది చేస్తే తొందరగా చెరువులోకి వెంటనే నీళ్లు నిండే అవకాశం ఉంటుందో వాటిని ముందరగా తీసుకోవాలి. టెక్నికల్ గా, ప్రాక్టికల్ గా ఎక్కడ మొదటగా అవసరమో అక్కడ మొదలు చేయకుండా ప్రతి సంవత్సరం 9,000 చెరువులను చేసుకుంటూ సోదామంటే వాటి వల్ల అంతగా ఉపయోగం ఉండదు. దానిలో మొదటగా ప్రభుత్వ పక్షం వాళ్లు చెప్పినటువంటి చెరువులనే పునరుద్ధరణ చేయండి...

శ్రీ కె. తారకూమా రావు (పంచాయితీరాజ్ శాఖ మంత్రి): మీరు (జనారెడ్డి గారిని ఉద్దేశించి) ప్రభుత్వం పక్షం వాళ్లు చెప్పిన వాటినే చేయమని చెప్పిన విషయంలో మా ప్రభుత్వం ఎంత పారదర్శకంగా ఉన్నదనే విషయాన్ని చెప్పడానికి మీకు ఒక విషయాన్ని చెబుతాను. మంత్రులు సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేసుకొని ఎవరికి ఏ పని ఇవ్వాలి, ఏ నియోజకవర్గానికి ఏ పని ఇవ్వాలనే విధానం గత ప్రభుత్వాల్లో ఉండేది. కానీ, మా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు పార్టీలకతీతంగా అన్ని నియోజకవర్గాల్లో ఉన్నటువంటి అన్ని మండలాల్లోని ఇప్పుడున్నటువంటి చెరువుల్లో 20 శాతం చెరువులను ప్రతి

సంవత్సరం తీసుకొని పునరుద్ధరణ చేయాలని చెప్పారు. కాంగ్రెస్ పార్టీయా? తెలుగుదేశం పార్టీయా, బీజేపీ పార్టీయా, టిఆర్ఎస్ పార్టీయా, ప్రతి పక్షమా, స్వపక్షమా అనే తేడా లేకుండా అన్ని నియోజకవర్గాల్లోని 20 శాతం చెరువులను ప్రతి సంవత్సరం కూడా తీసుకోవడం జరుగుతుంది. మీరు ఇచ్చినటువంటి సూచనలను కూడా చాలా స్పష్టంగా దృష్టిలో ఉంచుకున్నాం. కొన్ని ప్రాంతాల్లో చెరువుల్లోకి టెటర్ రింగ్ రోడ్ రావడం వల్ల మరమ్మత్తులు చేసినప్పటికీ వాటిల్లోకి నీళ్లు వచ్చే అవకాశం లేదు. కొన్ని కారణాంతరాలవల్ల ఆ చెరువు యొక్క క్యాచ్ మెంట్ ఏరియ పోవడం జరిగింది. అలాంటి చెరువులను తీసుకోవద్దని కూడా స్పష్టంగా ఆదేశాలు ఇవ్వడం జరిగింది. తక్కువ వర్షపాతంతో వెంటనే చెరువులు నిండేవిధంగా ఉన్నటువంటి చెరువులనే మొదటి సంవత్సరంలో తీసుకోవాలని చెప్పాము. అనేక మంది మేధావులు, రిటైర్డ్ ఇంజనీర్లు ఇచ్చిన సూచనలు తీసుకొని పని చేస్తున్నాము. మీరు కూడా ఈ విషయంలో ఏవైనా సూచనలను ఇచ్చినట్లయితే వాటిని కూడా తప్పకుండా పాటిస్తాము.

శ్రీ కె. జనారెడ్డి : అన్ని నియోజకవర్గాల్లో 20 శాతం చెరువులను తీసుకోవాలనే అంశాన్ని నేను కూడా చూశాను. కానీ, ఆ 20 శాతం చెరువుల్లోనే ఉపయోగకరమైనదే తీసుకోండి, మీరు చెప్పేదే తీసుకోమని అన్నాను. That is the point. సాధారణంగా ప్రభుత్వ పక్షం వాళ్లు తీసుకుంటారని చెప్పాను. నేను కూడా పని చేసినప్పుడు మావాడికి 4 పనులు అధికంగా ఇచ్చేవాడిని. ఇలా చేయడం సహజం, సాధారణంగా ఎవరైనా ఆ విధంగానే చేస్తారు. ఒక వేళ ప్రజోపయోగమై, అత్యవసరమైనదైతే అది విపక్షమైనా, స్వపక్షమైనా ఆ పనిని ప్రజల దృష్టిలో ఆలోచించి దానిని మంజూరు చేయాలి. ప్రజల విషయంలో విపక్షం లేకుండా ఉండాలని, మీ సొంత విషయంలో ఏమీ చేసుకున్నా ఫర్వాలేదు. అదే విధంగా ఎలక్ట్రిసిటీ విషయంలో ముఖ్యమంత్రి గారు నిన్ననే నాకొక పేపర్ ను పంపించడం జరిగింది. వారు చాలా దూరదృష్టితో ఇన్ని వేల మెగావాట్లు చేసుకొని, దానిని అవసరమైన విధంగా మార్చాలనుకోవడం చాలా ముదాపహం మరియు ఆ విషయాన్ని నేను ఆహ్వానిస్తున్నాను, స్వాగతిస్తున్నాను. ఈ విషయంలో వారికి సహకరిస్తాం. ఈ సందర్భంలో ఒకట్రెండు విషయాలను గుర్తుచేయాలనుకుంటున్నాను. అప్పుడున్నప్పుడు కొన్ని సార్లు పార్టీలను విమర్శించడం సహజం. కాంగ్రెసు పార్టీ మూలానే ఇది జరిగిందని అంటున్నారు. ఇది అంటే ఏమటని మీరు ఒకసారి ఆలోచించుకోండి. కాంగ్రెసు పార్టీ తక్కువేమీ చేయలేదు. కాంగ్రెస్ పార్టీ మూలాన్నే ఏదో ఒక విధంగా ఈ రోజు సర్వైవ్

అవుతున్నాము. కాంగ్రెస్ పార్టీ చేసిందే లేకపోతే ఇంకా సర్వైవ్ ఎలా అవుతావు? మూడేళ్లకు ఇస్తామన్న దానికి, మూడేళ్ల దాకా విద్యుత్ కష్టాలు పడకుండా నిన్ను ఆపుతున్నది కాంగ్రెస్ కదా. దానికి మూలం కాంగ్రెస్ కదా. కాంగ్రెస్ పార్టీ ఏమి చేసిందనే దానికి వారిచ్చిన సమాచారం ఆధారంగానే ఈ లెక్కలను చెబుతున్నాను. భూపాలపల్లి నుంచి 600 మెగావాట్లు, సింగరేణి నుంచి 1,200, ధర్మల్ విద్యుత్ 269, సీ.బీ.ఎస్.లో 209 మెగావాట్లు మొత్తం సుమారుగా 2వేల మెగావాట్లకు పైగా ఈ సంవత్సరంలో వస్తుంది. ఇదంతా భాగోళికంగా మన ప్రాంతంలోనే ఉన్నది. మన భాగం మొత్తం 4వేల మెగావాట్లు. మనది మనకు వస్తుంది. ఇక్కడిది ఇక్కడే ఉంచుకుంటే బాగుంటుందని చెప్పిన మాటా యధార్థం. ఆ సూచనను గత సమావేశాల్లోనే సూచించాలనే ప్రయత్నం చేశాను. కానీ, అది సాధ్యమవుతుందా? కాదా, అని చెప్పలేకపోయాను. అప్పుడప్పుడు వార్త పత్రికల్లో వారు మీది మీరుంచుకోండి, మాది మేముంచుకుంటామని లేఖ వ్రాసినట్లుగా ఇటీవల వార్త పత్రికలో చూశాను. ఆ తేడాను మనం ఏదో విధంగా పూర్తి చేసుకోవచ్చు. కావున, వెంటనే ఓ.కె. అని చెప్పి దానిని అంగీకరించాలని నేను మనవి చేస్తున్నాను. దీని వల్ల మనకు వేంలు జరుగుతుందని తెలియజేస్తున్నాను. ఇదే సందర్భంలో 4వేల మెగావాట్లలో డిసెంబర్ నాటికి 2వేల మెగావాట్లు ఉత్పత్తిలోకి వస్తుంది. దీనిని మీరు పెట్టలేదు కదా. ఈ 2వేల మెగావాట్లు కూడా కాంగ్రెస్ వాళ్లు మూడు, నాలుగు సంవత్సరాల కింద ప్రారంభించినదే ఇప్పుడు మనకు అందుబాటులోకి వస్తుంది. ఈ రెండు వేల మెగావాట్లు లేకపోతే చాలా ఇబ్బందే కదా. కాంగ్రెస్ అంతో ఇంతో చేసిందా లేదా. ఆ రెండు వేల మెగావాట్లను ఇప్పుడైతే చేయలేదుగా, వెంటనే టేకాఫ్ కాలేదు కదా. అదే విధంగా మీరిచ్చిన పివర్లోనే ఉన్నటువంటి మణుగూరు, కొత్తగూడెం ల గురించి మేము ప్రణాళికలను వేసినా మొదలు పెట్టలేదు. కానీ, వాటిని మీరు మొదలు పెడుతున్నారు. వాటిని తొందరగా పూర్తి చేయడానికి మా వంతు సహకారం కూడా ఉంటుంది. మీరిచ్చిన లెక్కలోనే మేము వేసిన ప్రణాళిక, లెక్కల ప్రకారం 3,000 మెగావాట్లు 2015-16లో, 2017 లోపునే రాబోతున్నది. సీ.బీ.ఎస్ కానీ సెంట్రల్ పేర్ 1,000 మెగావాట్లు, సింగరేణి, భూపాల పల్లి విషయంలో మేమ చెప్పిన లెక్క ప్రకారం మరియు మణుగూరు నుంచి కూడా రెండు సంవత్సరాల్లో విద్యుత్ వస్తుంది. దీనిలో మేము సగం, మీరు సగం చేసినట్లుగా ఉంటుంది. రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత వచ్చే ఇబ్బందులను ముందు చూపుతో గుర్తించి NTPC నుంచి 4వేల మెగావాట్ల విద్యుత్ను కేటాయించడం జరిగింది. ఆనాడు ఆ కేంద్ర ప్రభుత్వం హామీని ఇచ్చింది, ఆ

పనిని చేసింది. మేము ఈ రోజు ప్రభుత్వంలో లేనందున ఉన్న ప్రభుత్వం చేయించే విధంగా మనం ఇద్దరం కలిసి ప్రభుత్వం పై ఒత్తిడి తీసుకుని వచ్చి దానిని సాధ్యమైనంత త్వరగా ఆ ఏర్పాటు జరిగేలా చూడాలని, ఆ నాలుగు వేల మెగావాట్లలో 600 మెగావాట్లు చొప్పునైన రెండు మూడు సంవత్సరాల్లో ఉత్పత్తి జరిగేలా చూసినట్లయితే మనకు కొంత లాభం జరగుతుంది. NTPC నుంచి వచ్చే 4వేల మెగావాట్లలో, అంతకుముందు ఉన్నటువంటి 3వేల మెగావాట్లలో కూడా మా భాగం కూడా ఉన్నట్లే కదా. మూడు సంవత్సరాల్లో మీరు చేయబోయే 8-10వేల మెగావాట్లలో, ఇప్పుడు చేయబోయే 7-8వేల మెగావాట్లలో, మొత్తం 24వేల మెగావాట్లు రావడానికి ఇదే కారణం కదా. మీరు ఇచ్చిన కాగితం ప్రకారమే ఇప్పటికే 4,300 మెగావాట్లు ఇన్ స్టాల్డ్ గా ఉన్నది. కాంగ్రెస్ ను పదేపదే ఏమి చేయలేదనే దానికన్నా ఇంకా బాగా చేసుంటే అని అంటే బాగుండేది. మేము ఇంకా బాగా చేయలేనందునే మేము ఈ వైపుగా కూర్చున్నాం. ఇంకా ఏమి బాగు చేయాలో మీరు చెప్పండి. మీరు ఇంకా బాగు చేయండి. కానీ, పదేపదే ఆ విషయాన్నే చెబితే దానిలో గంభీరం ఏమీ ఉండదు. ఇప్పటివరకే ఎలక్ట్రిసిటీ గురించి చాలా మాట్లాడినందున మరిన్ని విషయాలకు పోకుండా ఒక ముఖ్యమైన విషయాన్ని మిమ్మల్ని అడుగుతున్నాను. ఎలక్ట్రిసిటీకి రూ.6400 కోట్లకు పైబడి సబ్సిడీని అందిస్తామని ప్రభుత్వం ఆ రోజే కమిషన్ వద్ద అంగీకరించింది. కానీ, బడ్జెట్ లో రూ.4,257 కోట్లను మాత్రమే పెట్టినట్లుగానే చూశాను. కావున, మిగిలిన రెండువేల రెండు వందల కోట్ల రూపాయలను సబ్సిడీని ఇస్తే ఎప్పుడిస్తారు? ప్లాన్ బడ్జెట్ ఇప్పటికే తక్కువ అవుతుందని చెప్పారు. ఒకవేళ ఇస్తే దాని నుండి 2 వేల కోట్లు వెంటనే సంపాల్సిన అవసరం ఉన్నది. లేదా, ఆ మిగిలిన మొత్తాన్ని సర్దుబాటు చేసుకునేందుకు ఛార్జీలు పెంచుతారా? అని ప్రజలు భయాందోళనలు చెందుతున్నారు. కావున, ప్రజల భయాందోళనలు తొలగించడానికి కానీ, డిస్కంలు ఆ రెండు వేల రెండు వందల కోట్ల రూపాయలు రాలేదే ఇబ్బందులు పడకుండా ఉండటానికి మీరు చేయవలసిన కర్తవ్యాన్ని వెంటనే చేయండి. మీరు కమిషన్ ముందు అంగీకరించి సంతకం కూడా చేయడం జరిగిన విషయంలో రెండు వేల రెండు వందల కోట్ల రూపాయలు లోటు ఉన్నదనే విషయాన్ని గమనించండి. అదే సందర్భంలో మిగతా ప్రాజెక్టుల విషయంలో రూ.50వేల కోట్ల అవసరమవుతాయని, దానిని JENCO ఈక్విటీల రూపంలో సమకూర్చుకుంటుందని చెప్పారు. బడ్జెట్ లో ఈక్విటీ కోసం రూ.2వేల కోట్లు పెట్టినట్లుగా తెలుస్తుంది. మూడు, నాలుగు సంవత్సరాల్లో త్వరత్వరగా పూర్తి చేయాలంటే ఈ రెండు వేల కోట్లు

పట్టిక (బడ్జెట్) పై - చర్చ

సరిపోతాయా? అవసరమయిన సందర్భాల్లో కేటాయింపులు ఎక్కువ చేసుకొని కూడా ఆశించిన ఫలితాన్ని రాబడితే సంతోషమని, ఆ విధంగా చేయడానికి కూడా మా సహకారం ఉంటుందని మీకు తెలియజేస్తున్నాను. మాకు వచ్చిన సమాచారం పై కొద్దిగా అనుమానం ఉన్నట్లుగా అప్పుడుప్పుడు అనిపిస్తోంది. మణుగూరు ప్రాజెక్టు విషయంలో 4 X270 మెగావాట్ల సామర్థ్యం గల ట అర్బెస్ రెడీగా ఉండటం వల్ల తొందరగా పని పూర్తవుతుందని దానిని BHEL కి ఇవ్వడం జరిగింది. కానీ, ఈ విషయంలో 4 X 500 సామర్థ్యం గల యూనిట్లను పెడితేనే నీటి వినియోగంలో కానీ, మెయింటనెన్స్ విషయంలో, బొగ్గు ఖర్చు కూడా తక్కువ కావడం జరుగుతుంది. మా దగ్గరున్నటువంటి ఈ సమాచారం శాస్త్రీయమా? కాదా అనే విషయాన్ని మీరొక సారి అధ్యయనం చేయించండి. ఈ ప్రాజెక్టు 25 సంవత్సరాల పాటు పనిచేస్తుంది. 4X270 సామర్థ్యం గల మోట్లర్లను ఏర్పాటుచేసినట్లయితే ప్రతి సంవత్సరానికి రూ.300 కోట్ల చొప్పున 25 సంవత్సరాల పాటు కూడా ప్రభుత్వం పై భారం పడే అవకాశం ఉన్నది. BHEL వారు రెండు, రెండున్నర సంవత్సరాల్లోనే ఈ ప్రాజెక్టును పూర్తి చేసి ఇస్తామని చెప్పినందున ఏదో ఒక వెనాటార్లతో స్టార్ట్ చేయవని చెప్పినట్లుగా అనుకుంటున్నాము. నిజంగా ఈ భారం ప్రభుత్వం పై పడుతుందా? లేదా, అనే విషయాన్ని పరిశీలించాలని, భద్రాచలం ప్రాజెక్టు మూడు సంవత్సరాల్లో పూర్తి చేస్తామని చెప్పడం జరిగింది. ఆ ఆరు నెలలు ఏదో విధంగానో క్షమించుదాం. 4 X 500 మెగావాట్ల చొప్పున ఆ మూడు సంవత్సరాలకు పూర్తి చేసి ఇవ్వమనండి. దాని మూలన మనకు ఏమైనా భారం తగ్గుతుందా అనే విషయాన్ని ఆలోచించాలని, శాస్త్రీయంగా అధ్యయనం చేయాలనే విషయాన్ని మీ దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను. మరో ప్రధానమైన అంశం హౌసింగ్ కు సంబంధించినది. ఈ విషయంపై మా సభ్యులు కూడా మాట్లాడుతారానుకుంటాను, అయినప్పటికీ ఒక విషయాన్ని ప్రభుత్వ దృష్టికి తీసుకరావడానికి ప్రయత్నిస్తున్నాను. మీరు ఆశించిన 'డబుల్ బెడ్ రూమ్ హౌస్' ఇప్పటివరకు టెకాఫ్ కాలేదు. దీనిని ఎప్పుడు ప్రారంభిస్తారా అని ప్రజలు ఆత్రుతతో ఎదురుచూస్తున్నారు. అదే విధంగా మీరు కూడా దీనిని ప్రారంభించాలనే ఆత్రుతతో ఉండవచ్చు. కానీ, ఈ లోపల హౌసింగ్ డిపార్ట్మెంట్ పడుకుంది.

1.00 | సుమారు 4 లక్షల 67 వేల ఇళ్లు వివిధ దశల్లో పెండింగులో **మ.** ఉన్నాయి. బేస్మెంట్, బిల్ బేస్మెంట్, లింట్ లెవల్, రూఫ్ లెవల్లో ఉన్నాయి. 8 లక్షల ఇళ్లు మంజూరై స్టార్ట్ కాలేదు. కాబట్టి, ఇంక స్టార్ట్ చేయకండి. ఎందుకంటే, అర్జులైన వాళ్లకు డబుల్ బెడ్ రూం ఫ్లాట్ కట్టిద్దాము. లేకపోతే లేదు. ఆ సంగతి వేరు. కానీ, ఈ

నాలుగున్నర లక్షల ఇళ్లలో అవకతవకలున్నాయి. ఇందులో అర్జులు కాని వాళ్లు ఎవరున్నారో, వాళ్లపైన రికవరీ చేయండి. ఆ ఇళ్లు ఆపేయండి. సిబిడి విచారణ పూర్తయ్యాక యాక్షన్ తీసుకునే వాళ్లపైన యాక్షన్ తీసుకోండి. ఇప్పుడు, అక్రమమని గుర్తించిన ప్రతి ఒక్క దాన్ని పక్కన పెట్టి, లేకపోతే రికవరీ పెట్టి ఈ నాలుగున్నర లక్షల ఇళ్లు పూర్తి చేయకపోతే సంవత్సరం నుండి స్టాండ్ స్టిల్ గా ఉన్న మీ ప్రభుత్వంపై ఒక రియాక్షన్ ఉంటుంది. ఒకేసారి ఈ నాలుగున్నర లక్షల ఇళ్లు పూర్తయితే, రేపు కట్టబోయే రెండు బెడ్రూముల ఇళ్లలో నాలుగు లక్షలు మిగులుతాయి మీకు. అది నాలుగు లక్షల రూపాయలకు కట్టేదాయె. ఇదేమో తొంభై వేలు, ఎనభై వేలదాయె. ఈ విధంగా పేద ప్రజలకు న్యాయం జరుగుతుంది. అర్జుడు కాకుండా, ఎవడైనా తప్పు చేస్తే, ఆ తప్పుకు కారకుడైన వాడిని శిక్షించడం కంటిన్యూయన్ ప్రాసెస్. Let it go on. కానీ, ఇది పూర్తి చేయకుంటే, దీనిపైన ఆల్రెడీ ప్రభుత్వం కూడా రూ.1600 కోట్లు పేమెంట్ చేసింది. ఈ 4,67,000 ఇళ్లకు ప్రభుత్వం రూ.1600 కోట్లు చెల్లించింది. ఇంకో రూ.2500 కోట్లు వెచ్చిస్తే, ఇవి పూర్తవుతాయి. ముందు ఇవి పూర్తయితే, ఈ లోపు మీరు డబుల్ బెడ్ రూం ఫ్లాట్ గురించి ఆలోచించవచ్చు. అందులో అవకతవకలు ఉన్న వాళ్ల మీద యాక్షన్ తీసుకోండి. కానీ, పేద ప్రజల్ని ఇబ్బందిపెట్టకండి.

ఇంకొకటేమంటే, మనం పెట్టిన ఖర్చే కాదు. ఆ పేద వాళ్లు కూడా మనం పెట్టిన ఖర్చుకు ఒకవదో, ఇరవయ్యో కలుపుకుని ఇళ్లు వస్తాయని ఆశ పెట్టుకుని ఉన్నాడు. అవి కూలిపోతే అటు ప్రజాధనం పోయింది, ఇటు లబ్ధిదారుడి డబ్బు కూడా పోయింది. ఆ తరువాత వాడి ఇల్లు మధ్యలో ఆగిపోయి ఇబ్బందికరమైన పరిస్థితి వస్తుంది. దీనివల్ల మీకు ఏం ఉపయోగం? ఉపయోగం ఏమీ లేదని నేను ముఖ్యమంత్రి గారికి తెలియజేస్తున్నాను. ఈ విషయాలపై అధ్యయనం చేయండి. పేదవాడికి సాయం చేయండి. ఏదోమేం శాంక్షన్ చేస్తే, మీరు ఆపారనే అనవాదు అవసరం లేదు. శాంక్షన్ అయిన మనిషి ఎవడోమేం మాత్రం చూశామా! అర్హత ఉన్నవాడని భావించి, ఇన్ని ఇళ్లు ఇస్తున్నామని మీరు అనొచ్చు. ఏదేమైనా, ఇప్పుడు ఇన్ని ఇళ్లు కడుతున్నారంటే దానివల్ల మీకే పేరొస్తుంది. ఇలా చేశామంటే మాకే పేరు. ప్రస్తుతానికైతే పేరు లేదు, మన్ను లేదు, నా పైనలు పోయాయని లబ్ధిదారుడు తిడుతున్నాడు. కాబట్టి, ఈ పరిస్థితిని గమనించమని కోరుతున్నాను. ముఖ్యంగా ప్రారంభం కాని ఇళ్లను ఆపండి, నిర్మాణం మధ్యలో ఉన్నటువంటి వాటిని పూర్తి చేయండి. అనర్జులైన వాళ్లు ఎవరైనా ఉంటే, వాళ్లపై యాక్షన్ తీసుకోండి. రికవరీ కూడా పెట్టుకోవడనే విషయాన్ని గుర్తు చేస్తున్నాను.

డబుల్ బెడ్ రూం ఇళ్ల నిర్మాణానికి బడ్జెట్లో రూ.1000 కోట్లు కేటాయించారు. అందులో, రూ.372 కోట్లు ఐఎస్డీ క్రింద వస్తే, రూ.391 కోట్లు డబుల్ బెడ్ రూం హౌస్ కు మీరు రిలీజ్ చేస్తున్నారు. అంటే, పది వేల ఇళ్లు వస్తాయి. అయినా, మోడల్ విలేజ్ తీసుకుని కట్టిఉంటే బాగుండేది. దానివల్ల ఒక్కో నియోజకవర్గానికి ఒక ఊరో, రెండు ఊళ్లో వస్తాయి. ఆ రెండు ఊళ్లోనన్నా ఇళ్లు కట్టేదానికి ప్రయత్నం చేయండి. ఈ నాలుగు లక్షల ప్రోగ్రాం ముందుకు సాగుతుంటే, అబ్దిదారులకు న్యాయం జరుగుతుంది. వాళ్ల నుండి కొంత రియాక్షన్ తగ్గుతుంది. అది ప్రతి ప్రభుత్వం యొక్క విధి, వరంపర. మొదలుపెట్టిన ప్రతి ప్రజా కార్యక్రమాన్ని పూర్తి చేయాల్సిన విధి ఏ గవర్నమెంట్ పై నైనా ఉంటుంది. తప్పు జరిగిన దాని మీద యాక్షన్ తీసుకోండి. అది వేరే విషయం. అందువల్ల, ఈ హౌసింగ్ విషయంలో వెంటనే శ్రద్ధ తీసుకోవాల్సిందిగా కోరుతున్నాను.

అధ్యక్షా, ఇవన్నీ చాలాసార్లు చెప్పినవే. మా సభ్యులు మాట్లాడతారు, వాటిపైన నేనేమీ మాట్లాడను. అయితే, ఒక్క విషయం గుర్తు చేస్తున్నాను. గిరిజనులకు 12 శాతం రిజర్వేషన్లు ఏవైతే ఉన్నాయో, వాటి విషయంలో నేను మొదటి సమావేశంలోనే చెప్పాను. ఇదైతే అధ్యయనంలోనే మిగిలిపోతుందని చెప్పాను. ఇప్పుడు దానికి కమీషన్ వేశారు. ఆ కమీషన్ అధ్యయనం పూర్తయ్యేటప్పటికి మరొక సంవత్సరం పడుతుంది. ఆ తరువాత కోర్టులు అడ్డంపడితే, మరో సంవత్సరం పొయ్యి, అసలు ఈ 12 శాతం రిజర్వేషన్లు అమలుతాయో, కానా అన్న పరిస్థితి తలెత్తుతుంది.

ఇక ఎస్సీ, ఎస్టీ రైతులకు మీరిస్తామన్న మూడెకరాల భూమి విషయం గురించి నేను అసలు చెప్పనక్కర్లేదు. 21 లక్షల మంది గిరిజన, హరిజన కుటుంబాలు ఈ రాష్ట్రంలో ఉంటే, సుమారు 10, 12 లక్షల మంది అనుకుంటే, ఎకరం ఉన్న వాడు గానీ, అసలు భూమి లేనివాడు గానీ కలిపితే యావరేజీగా 30, 40 లక్షల ఎకరాలు అవసరపడుతుంది. సుమారు 40 లక్షల ఎకరాల భూమిని మీరు కొనుగోలు చేయాలి. ఇది కొనుగోలుకు సాధ్యమా? ఆచరణ సాధ్యమా? అనేది ఆలోచించండి. ఒకేళ కొందామన్నా ఎంతకావాలి? మీరు ఈ బడ్జెట్ పుస్తకంలోనే చెప్పారు. ఎకరా సుమారు రెండు లక్షల నుండి ఏడు లక్షల వరకు ఉంటుందన్నారు. నేను మాత్రం నాలుగు లక్షల నుండి ఐదు లక్షలు యావరేజీగా లెక్క వేస్తున్నాను. అంటే పది లక్షల మందికి భూమి కొనాలంటే, రూ.150 కోట్లు కావాలి. రాష్ట్రంలో ఉన్న 21 లక్షల మంది హరిజన, గిరిజనుల్లో కేవలం 10 లక్షల మందే ఉన్నారనుకుందాము. వాళ్లందరికీ భూమి కొనివ్వాలంటే, కనీసం లక్షన్నర కోట్లు కావాలి. మరి మీరు రూ.1000 కోట్లు ఎలా

చేశారు. అలా చూస్తే, ఈ పథకం పూర్తయ్యేదానికి ఎన్నాళ్లు పడుతుంది? 150 సంవత్సరాలు కావాలి. అలాంటి పరిస్థితి ఉంటుంది. అందువల్ల, దీని విషయంలో సీరియస్ గా ఆలోచన చేయండి. వీటిని ఎలా అమలు చేయాలనేది ఆలోచించండి. సరే, ఇవన్నీ ఒకట్రెండు కాదు. మా సభ్యులంతా వాళ్లు మాట్లాడేందుకు టైం కావాలని రిక్వెస్టు చేస్తున్నాను. అందువల్ల, ఒకట్రెండు విషయాలు చదువుకుంటూ వెళ్లిపోతాను.

ముఖ్యమంత్రి గారూ.. మీరు హైదరాబాద్ ని విశ్వనగరం చేస్తాం అన్నారు. దాని ఏర్పాటుకు కావాల్సినంత డబ్బు మీ వద్ద లేదు. కొత్త జిల్లాలన్నారు. అదీ లేదు. ఇవన్నీ మీరు చెప్పినటువంటి విషయాలే. హరితహారం ఇంకా స్టార్ట్ కాలేదు. పరిశ్రమల పునరుద్ధరణ విషయం మీరు మొన్ననే చెప్పారు. ప్రాగాటూల్స్, ఆజంజాహీ మిల్స్, బోధన్ షుగర్ ఫ్యాక్టరీ అన్నారు. బోధన్ ఫ్యాక్టరీ రైతులు తీసుకుంటే ఇస్తాము, లేకపోతే లేదన్నారు. వాళ్లు తీసుకునేది లేదు, మనమిచ్చేది లేదు. బోధన్ ఫ్యాక్టరీ అక్కడే ఉంటే ప్రమాదమున్నది.

రైల్వే.. కేజీ టు పీజీ విద్య గురించి మొన్న మీరు చెప్పారు. డెఫినెట్ గా కావాలి. ఆ పనైతే తప్పకుండా చేస్తారు, డెఫినెట్ గా మొదలుపెడతారు. కానీ, పూర్తయ్యడం ఎప్పుడూ అని మా ఆశ. అదీ పరిస్థితి. సరే, పరిశ్రమల పునరుద్ధరణ చేస్తామన్నారు. అది మీరిచ్చిన మాటే. నియోజకవర్గాల్లో లక్ష ఎకరాల్లో ఏదేదో ఇస్తామన్నారు. మరి కొత్తగా లక్ష ఇస్తారా, ఇంతకుముందున్న దాన్ని కలిపి లక్ష ఇస్తారా? దీనితోబాటు, ఉద్యోగ ఉపాధి విషయం చాలా ఆందోళనకరంగా ఉందని నా మొదటి ప్రసంగంలోనే చెప్పాను. లక్షలాదిమంది విద్యార్థులు మొన్నమెన్నటి వరకు ఉద్యమాల్లో ఉండి, తెలంగాణా వస్తే ఉద్యోగాలు వస్తాయని ఆకాంక్షించిన వారంతా ఇప్పుడు ఆవేశంలో ఉన్నారు. వాళ్ల ఆవేశం కట్టలు తెగకముందే రిక్రూట్మెంట్స్ స్టార్ట్ చేసేందుకు పూనుకోండి. కొత్త ఉద్యోగాలు కల్పించడం తరువాత సంగతి. ఇప్పటికే ఉన్నటువంటి లక్షా ఇరవై వేల ఖాళీలను వెంటనే భర్తీ చేస్తే బాగుంటుంది. మీరే హామీ ఇచ్చారు. రెండు సంవత్సరాల్లో రిక్రూట్మెంట్ పూర్తి చేస్తామని చెప్పారు. సంతోషం మీరు రెండు సంవత్సరాల్లో పూర్తి చేస్తే ఫర్వాలేదు. వెంటనే మొదలుపెట్టి రిక్రూట్మెంట్ చేస్తున్నారనే విషయం వాళ్లకు అర్థం కావాలి. వాటి కొరకు వాళ్లు నిమగ్నమై ఉండాలి. రాష్ట్రంలో మళ్ళీ అశాంతి రేగకుండా ఉండాలి. ఆత్మహత్యల విషయం అనేకసార్లు ఫూపించాము. కనీసం వాళ్లను గుర్తించి, అవసరమైన మేరకు వెస్ట్ గ్రేపియా అందజేయాల్సిన అవసరాన్ని గురించి చెప్పాము.

ఇక రుణమాఫీ విషయానికి వస్తే, అది కొంత వరకు ఇస్తున్నారనుకోండి. నా మొదటి ప్రసంగంలోనే చెప్పాను. రుణమాఫీ

విషయంలో జీరో వర్సెస్, పావలా వర్సెస్ వడ్డీలు ఉపయోగించుకుని రైతాంగం తీసుకుని వుంటే.. నిన్ననే మంత్రి గారితో కూడా చెప్పించారు. ఇందులో ఒక విషయం గమనించండి. 35 లక్షలపైనే లబ్ధిదారులు ఉంటే, 31 లక్షల మంది రెన్యూవల్ చేసుకున్నారు, మిగతా వాళ్లు చేసుకోలేదని అన్నారు. అంటే దానర్థం ఇక ఆ 4 లక్షల మంది రెన్యూవల్ చేసుకోరు. 12 శాతం పెనాల్టీతో కట్టనన్నా కట్టాలి, లేకపోతే ఎక్కువ భారమైనా వాళ్ల మీద వడుతుంది. ఇది తప్పనే తప్పదు. దీంట్లో కూడా అందరికీ రుణాలు ఇవ్వడం లేదు. నేను తెలుసుకున్నదేమంటే లక్ష రూపాయలు బాకీ ఉంటే, వాడికి రూ.25,000, రూ.85,000.. మొత్తంలో రూ.25,000 పోగా, రూ.75,000 ఉంటే, లక్షకు మించి ఉంటే రుణ మాఫీ లేదు. లక్షకు లోపల ఉంటే, లక్షలో రూ.25,000 ఇచ్చారు. ఒక్కోచోట ఎలిజిబిలిటీని పెంచి, ఇంకో రూ.50, 60 వేలు ఇచ్చారు. అంతకుముందు తీసుకున్న దానికి కలిపి. కానీ, మోస్ట్ వాడికి మిగిలిందే ఇచ్చుకుంటూ పోయారు. అయినా ఫర్వాలేదు. ఇది ప్రభుత్వానికి ఇబ్బందికరంగా ఉంది, రైతుకూ ఇబ్బందికరంగా ఉంది. బ్యాంకర్లతో మాట్లాడి ఆ కోర్డినేషన్ ఇంకా సక్రమంగా చూసి, వాళ్లని అవగాహనకు తీసుకురావాల్సిన అవసరముందని నేను తెలియజేస్తూ, ఇప్పటికే నేను చాలా సమయం తీసుకున్నాను. మా సభ్యులు కొంతమంది సమయం అడిగారు కాబట్టి, వాకున్న సమయాన్ని ఎక్కువ భాగం నేను కేటాయించుకోకుండా, విడిపోయినటువంటి ఈ రాష్ట్రంలో, రెండు రాష్ట్రాలు అభివృద్ధి పథంలో పోవడానికి, రెండు రాష్ట్రాల్లో ఉన్న సమస్యలను పరస్పరం పరిష్కరించుకుని, పరస్పర సహకారంతో మెలగవలసిన అవసరాన్ని గుర్తు చేస్తూ, అదేవిధంగా ఈ రాష్ట్రంలో లౌకికవిధానాన్ని పాటిస్తూ, మతవైషమ్యాలు లేనటువంటి, అన్ని వర్గాల ప్రజల అభివృద్ధికి తోడ్పడే విధంగా ప్రభుత్వం పనిచేయాలని, అందుకు అవసరమైన విధంగా ప్రధాన ప్రతిపక్షం వ్యవహరిస్తుందని తెలియజేస్తూ, సెలవు అధ్యక్షా.

MR.SPEAKER: Now, Statement by the Hon'ble Chief Minister.

ప్రకటన

జెడపీటీసీ సభ్యుల వేతనాన్ని రూ. 2250/- నుండి రూ. 10,000/-, మండల ప్రజా పరిషత్ అధ్యక్షుల వేతనాన్ని రూ.1500/- నుండి రూ.10,000/- పెంచడం జరిగింది. ఎంపిటీసీ సభ్యుల వేతనాన్ని రూ.750/- నుండి రూ. 5000/-, గ్రామ పంచాయతీ సర్పంచ్ల వేతనం రూ.1000-1500 ఉండగా, దానిని రూ.5000/- పెంచడం జరిగింది. వారి వేతన సవరణ, దేశంలోనే ఖర్చు రూపంలో అత్యధికం అధ్యక్షా. కేరళ రాష్ట్రం ఎక్కువ వేతనాలు అందజేస్తుంది. అధ్యక్షా. వాళ్లు రూ. 6600/- ఇస్తున్నారు. వారి రాష్ట్రంలో వెయ్యి మంది లోపే సర్పంచులున్నారు. మన దగ్గర ఎంపిటీసీ, సర్పంచులు కలిపి 15000 మంది ఉన్నారు. ఆ రకంగా ఎంపిటీసీ సభ్యులకు, గ్రామ పంచాయతీ సర్పంచులకు నెలకు రూ. 5000/- వేతనాన్ని ప్రభుత్వం ప్రకటిస్తుంది.

అధ్యక్షా, అదే విధంగా పట్టణ స్థానిక సంస్థల ప్రతినిధులైన మేయర్ వేతనాన్ని రూ. 14,000/- నుండి రూ.50,000/-, డిప్యూటీ మేయర్ వేతనాన్ని రూ.8000/- నుండి రూ. 25,000/-, కార్పొరేటర్ల వేతనాన్ని రూ. 4000/- నుండి రూ. 6,000/-, ఛైర్ పర్సన్ (ప్రత్యేక గ్రేడ్) వేతనాన్ని రూ.10,000/- నుండి రూ. 15,000/-, ఇతర ఛైర్ పర్సన్ వేతనాన్ని రూ. 8,000/- నుండి రూ.12,000/-, వైస్ ఛైర్ పర్సన్ (ప్రత్యేక గ్రేడ్) వేతనాన్ని రూ. 5000/- నుండి రూ. 7500/-, ఇతర వైస్ ఛైర్ పర్సన్ వేతనాన్ని రూ. 3200/- నుండి రూ. 5000/-, కౌన్సిలర్స్ (ప్రత్యేక గ్రేడ్) వేతనాన్ని రూ. 2200/- నుండి రూ. 3500/- ఇతర కౌన్సిలర్ల వేతనాన్ని రూ.1800/- నుండి రూ. 2500/- సవరించడం జరిగింది.

ఇందుకు సంబంధించి, రాబోయే ఆర్థిక సంవత్సరం నుండి అంటే ఏప్రిల్, 1వ తేదీని నుండి పెరిగిన గౌరవ వేతనం అమలు చేయడానికి ప్రభుత్వం అవసరమైన ఆదేశాన్ని జారీ చేస్తుంది.

MR. SPEAKER: Now, the House is adjourned to meet again at 9.30 AM tomorrow.

(The House then adjourned at 1.17 PM to meet again at 9.30 AM tomorrow i.e., on 14th March, 2015)

